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Analla ieégverbe hivta összes teneerészeiit - Olaszor 
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szág a Ducc Dél : 
it - A viládsajtó meg 

Duce beketervel közc- 

mindis nem adta ficl a reményt a háborus viszály eclmefulesére 

A nemzetközi helyzet rendkivül fe- 
szültté vált, de még mindig remény 
van a békés kibontakozásra. Legalább 
is erre vallanak a beérkezett jelenté- 
sek, amelyeket részletesen az alábbiak- 
ban közlünk olvasóinkkal: 

ANGLIA FEGYVERBE HIVTA 
összES TENGERÉSZEIT 

(LONDON.) (Reuter.) A brit admira- 
litás tegnap rendeletet bocsájtott ki, 
amely fegyverbe hivta az összes ten- 
gerészeket. A felhivás közli, hogy 

ezt az intézkedést nem lehet álta- 
lános mozgósitásnak tekinteni, 
miután nem az. Pusztán a tenge- 
részetre vonatkozik és nem a szá- 

razföldi és légihaderőre is. 

AZ OLASZ HADERŐ FEIL- 
OSZTÁSA 

(RÓMA) (Stefani.) Mussolini minisz- 
terelnök tegnap hadügyminiszteri mi- 
nőségében rendeletet bocsájtott ki, 
amely 
két csoportra osztja az olasz szá- 
razföldi haderőt és pedig az első 
és a második hadseregre. Az első 

főparancsnoka Itália trónörököse, 
a piemonti herceg lesz, mig a más 

sodiké Graziani marsall. 

Az olasz lapok kiemelik, hogy ez az 

intézkedés pusztán védelmi jellegü. 

Ugyancsak az olasz sajtó irja, hogy 

minden védelmi intézkedés szük- 

séges, mert a lengyel mozgósitás 

nagyon megnehezitette a kibonta- 

kozást. Ha ez a varsói intézkedés 

London és Páris beleegyezésével 

történt, ugy igen nagy felelősséget 

jelent a demokráciák vezetői szá- 

mára, mert Itália kizárólag ezért 

volt kénytelen kivételes rendszabá- 

! lyokhoz nyulni. 

LAZAS DIPLOMÁCIAI TÁR- 
GYALÁSOK 

(LONDON.) (Reuter.) London, Páris, 

Berlin, Róma és Varsó ugyszólván 

szakadatlanul tárgyalnak, hogy meg- 

akadályozzák a háboru kitörését. A 

brit sajtó közli, hogy 

London minden megjegyzés nélkül 

közölte Varsóval Hitler kancellár 

javaslatát, mert mem kiván bele- 

szólni a kérdés rendezésébe, annak 

ellenére sem, hogy vállalja mind- 

azt, amit Varsóval szemben eddig 

hangoztatott. Beleegyezik tehát 

abba, hogy Lengyelország és a 

Harmadik Birodalom egymás kö- 

zött intézzék el a kérdést, de 

eguenrangu felekként. 
A Times azt irja, hogy 

London és Berlin között összhang 

fejlődött ki abban az irányban, 
I pégérvényesen kell megoldani és ezért 

nézve, annak ellenére, hogy Hitler 
fentartja követeléseit. 

Ugyancsak Londonból közlik, hogy 
Chamberlain, Halifax, Cadogan, Butt- 
ler és Hoare állandóan munkábarn 
vannak. A Foreign Officeban ismét 
valóságos követjárás volt. Ugyanakkor 
Párisból közli a Havas iroda. hogy 
Daladier kihallgatáson fogadta Luka- 
sievics lengyel követet, valamint Ga- 
melin tábornokot, akikkel fontos meg- 
beszéléseket folytatott. Délután állam- 
tanács volt Lebrun államfő elnöklete 
alatt. Berlinből közli a DNB, hogy oett 
Attolico olasz nagykövet kétszer is 
tárgyalt Henderson angol nagykövet- 
tel, ismertetve a német követelés ügyé- 
ben az olasz állásfoglalást. Végül a 
Vatikánvárosból közlik, hogy 

XII. Pius pápa Őszentsége kihall- 
gatáson fogadta Maglione biboros 
államtitkárt, aki ezt követlőleg ma- 
gához kérette a szentszéki angol, 

tegnap éjjel 11 órakor a következő 
hivatalos jelentést adta ki: 
- Az angol királyi kormány aug. 

28-án közölte, hogy hajlandó közveti- 
teni Varsó és Berlin között. Ugyan- 
akkor nem hagyott kétséget az iránt, 
hogy az elintézés gyorsaságát. minden- 
nél fontosabbnak tartja. Németország 
hajlandó volt a közvetitést elfogadni 
és aug. 29-i jegyzékében hangsulyozta, 
hogy bár kilátástalannak tartja a len- 
gyei nagyzás leküzdését, mégis haj- 
landó aug. 30-án éjfélig várni egy len- 
gyel megbizott Berlinbe érkezését. A 
megbizott jövetele helyett egy semmit 
mondó és halogató angol jegyzék érke- 

zett, holott Hitler kancellár megold- 

ható feleleteket szabott meg a lengyel 

megbizott részére. Egy tegnap érkezett 

lengyel demars sem hagyott kétséget 

oly irányban, hogy a berlini lengyel 

követ nem kapott meghatalmazást a 

tárgyalásokra, ebből tehát a német 

kormány azt a következtetést vonta le, 

hogy 

visszautasitották békés megoldásra 
vonatkozó javaslatait, 

miután két napig meg is várakoztatták. 
A német kormány most közzé- 

teszi azokat a javaslatokat, amelyeket 

Henderson követ utján Londonba jut- 

tatott. A feltételek abból a szükség- 

szerüségből indultak ki, hogo a kér- 

dést Danzigot és a kisebbséget illetően 

a következőképpen hangzottak: 
hogy a problémákat békésen intéz- 

zék el és ez megnyugtató a jövőre 

francia, lengyel, német és olasz 
követeket és nekik jegyzéket nyuj- 
tott át, amelyben a Vatikán hang- 
sulyozta, hogy szót emel az álta- 
lános béke érdekében, amelynek 
minden tekintetben igazságosnak 
kell lennies A Vatikán kérte a 
nagyhatalmakat, hogy tegyenek 
meg mindent a háborus veszély 
megszüntetésére, mert a Vatikán 
még nem veszitette el hítét a bé- 

kében. 
Ugyancsak a Vatikánból közlik, hogy 
a Szentatya kihallgatáson fogadta 
Angelo Rotta budapesti pápai nun- 
ciust is. A késő éjjeli órákban jelentik 
Washingtonból, hogy 
Lothian márki, az ujonnan kineve- 
zett washingtoni brit nagykövet 
kihallgatáson jelent meg Roosevelt 
elnök előtt és vele ismertette 

1. Danzig azonnal visszacsatolandó 

Nagybritannia álláspontját a kelet- 
európai problémákat illetően. 

Németorszás visszautasitotinak tekinti bekés 
megoldásra adoit javaslátalt 

(BERLIN.) (DNB.) A német kormány[az anyaországhoz. 
2. A korridor további sorsát népsza- 

vazás döntse el. 
3. A népszavazás Olaszország, a 

szovjet, Franciaország és Anglia ellen- 
őrzése alatt történjék meg. 

4. A népszavazás alól vegyék ki 
Gdvyniát és a szavazásmentes területet 
határozza meg egy német-lengyvel ve- 
gyes bizottság. 

5. A szavazás előkészitésére 12 hó- 
napi időt adjanak. 

6. Ez alatt az idő alatt nemzetközi- 
nek minősitett vasutak biztositsák a 
forgalmat a korridor területén. 

7. Döntsön az egyszerü szótöbbség, 
azok részéről, akik 1918. január 1-én 
a területen éltek. 

8. Szavazás után, ha az Németország 
javára dől el, épittessék egy autó- és 
vasuti utvonal egy kilométernyi szé- 
lességbe a lengyel határ és Gdynia 
között, amely Lengyelországé. Ha az 
ellenkezője történnék, ugy épüljön egy 
autó- és vasuti utvonal a Reich és 
Danzig között ugyanolyan joggal. 

9. A korridor tulajdonjogának el- 
dőlte után tétessék lehetővé a népki- 
cserélés. 

10 Gdynia és Danzig teljesen ha- 
sonló berendezést kapnak, amely nem 
lehet hadijellegü. 

11. Mindkét kikötő csak kereskedel- 

mi jellegü lehet. 
12. Haela félsziget szintén a szava- 

zás alé kerülő területek közé fog tar- 

tozni és azért demilitarizálandó. 
13. Miután ugy Németországnak, 

CLUJ, 1939. Szeptemaber 2. 

VIH. évfolyana, 235. száza. 

mint Lengyelerszágnak vannak kisebb- 

ségi panaszai, vigyék azokat nemzet- 

közi bizottság elé. Mindkét állam 

kötelezze magát a kölcsönös jóvá- 

tételre. 

14. Hogy a kisebbségek bizonytalan 

helyzete megszünjék, köttessék kisebb- 

ségi egyezmény, amely széleskörü jo- 

gokat adjon az érintetteknek. 

15. Németország és Lengyelország 

azonnal elrendelik a leszerelést. 

16. A fentiek keresztülvitelére a mó- 

dozatokat vegyes bizottság állapitsa 

meg. 
Elmondottakból kitünik, hogy a ja- 

vaslat elfogadható volt. Miután erre a 

lojális, fair és teljesithető ajánlatra 
semmitmondó felelet érkezett és a 

Führer, valamint a német kormány 

két napig hiába vártak, a német kor- 

mány kijelenti, hogy ajánlatát eldo- 

bottnak és visszautasitottnak minősiti. 

A SZOVJET RATIFIKÁLTA 
A NÉMET-OROSZ MEGNEM. 
TAMADÁSI SZERZŐDÉST 

(MOSZKVA.) (Tass.) A legfelsőbb 
szovjet tanács tegnap délelőtti ülésén 
Voroszilotf marsall indokolta az álta- 
lános hadkötelezettségi rendelet kiadá- 
sának szükségességét, majd javaslatot 
tett a hadviselői korhatár kibővitésére. 
Délután került sor a német-orosz meg- 
állapodás ratifikálására. Erre az alka- 
lomra megjelentek Moszkva összes 
követei a brit és francia nagykövetek 
kivételével. A ratifikálást, amely egy- 
hangulag történt meg, Molotov nagy 
beszéde előzte meg. A külügyi népbiz- 

tos többek között a következőket mon- 

dotta: 
- Angliának és Franciaországnak a 

tárgyalások folyamata alatt eszükbe 

sem jutott a béke biztositása. Ők csak 

a maguk érdekeit akarták biztosittatni 

a szovjet segélyével. Ezzel ellentétben 

a Harmadik Birodalom javaslata telje- 

sen megfelelt az orosz elgondolásnak 

és a béke ügyét szolgálta. Éppen ezért 

a szerződés, amely az ellenségeskedést 

Berlin és Moszkva között kiküszöbölte, 

korszakalkotó, uj lehetőséget nyit meg 

a két leghatalmasabb európai nemzet 

között. 
Molotov beszéde után a hallgatóság 

nagy lelkesedéssel üdvözölte az elnöklő 

Sztalint és Molotovot. A legfelsőbb 

tanács pedig egyhanguan ratifikálta a 

szerződést. Ugyanakkor közlik. hogy 

Berlinben a német kormány is ratifi- 

kálta a szerződést. 

LENGYEL TÁMADÁS A 
GLEIWITZI NÉMET RÁDIÓ- 
LEADÓ ÉS A HATÁROK 
ELLEN 

(OPPELN.) (DNB) Tegnap este 9 

órakor sikerült egy nagyobb csoport 

lengyelnek behatolni a gleiwitzi leadó 

helységeibe, ahol a rádió személyzetét 

leszerelve, felhivást intéztek a lengyel 

nemzethez és ezt a felhivást német 

Anyelven is megismételték. A rendőrség 

kevéssel azután figyelmeztetésre meg- 

tisztitotta a leadó helységét a táma- 

dóktól és ártalmatlanná tette őket. 

Ugyancsak Oppelnből jelentik, hogy 

a gleiwitzi leadó megtámadása jeladás 

akart lenni a határokon meginduló 

támadsára. Ami részben meg is tör- 

tént, mert kevéssel a felhivás után a 

lengyel határról



megindult a támadás Titschen és 
Hochlinden határmenti községek 
ellen. A német határvédelmi csa- 
patok azonban visszaverték a tá- 
madókat, akik közül többeket el- 

fogtak. 
Későbbi jelentés szerint az elfogottak 
között állitólag a lengyel reguláris 
hadsereg katonáit is felismerték és 
igy komoly gyanuokok lehetnek, hogy 
atámadást Varsóban készitették elő. A 
hirre a német kormány tagjai azonnal 
tanácskozásra ültek össze. Ennek tud- 
ható be a visszautasitásról szóló hiva- 
talos közlemény is. A helyzet rendkivül 
feszült, mert nem lehet tudni, mit 
határoz a következő órákban a német 
hadvezetőség, illetve Hitler kancellár. 
Varsóból fentiekre vonatkozólag még 

semminemü közlés nem érkezett. 

AUSZTRÁLIA HÜSÉGES 
MARAD AZ ANYAORSZÁG- 
HOZ 

(CANBERRA.) (Reuter.) Az ausztrá- 
liai kormányfő tegnap rádióbeszédet 
intézett az ország lakosságához, amely- 
ben a következőket mondotta: 

Lehet, hogy a világ rövidesen 
ujabb viszály szintere lesz. Mi ebben 
szintén részt fogunk venni, mert tud- 
juk, hogy Nagybritannia veresége a 
mi függetlenségünk megszünését is je- 
lentheti. Még van azonban remény 
arra, hogy a vérontást megakadályoz- 
zák, mert ezen hatalmas politikai 
tényezők és köztekintélynek örvendő 
egyéniségek fáradoznak. A magunk 
vészéről is megteszünk mindent a 
békéért, de készülünk a háborura is. 
Ezt minden állampolgárnak tudnia 

kell. 

MIT IGÉRT BERLIN TÖRÖK- 
ORSZÁGNAK? ' 

(ISZTAMBUL) (Havas.) Von Papen, 
ankarai német követ tegnap kihallga- 
táson jelent meg Saracioglu külügy- 
miniszter előtt és vele félórás megbe- 
szélést folytatott. Mértékadó körök 
szerint van Papen a német kormány 
különböző előnyajánlatát nyujtotta át 
Saracioglunak arra az esetre, ha Tö- 
rökország egy esetleges háboruban 
semleges marad. Az ajánlatok, ahogy 
mondják, gazdasági jellegüek, de bár 
Ankarára nézve nagyon kedvezőek, 
még sem valószinü, hogy a török kor- 
mány azokért mellőzné Londonnal és 
Párissal megkötött politikai, katonai 
és pénzügyi szerződéseit. 

FÁRADOZÁSOK A BÉKE 
MEGMENTÉSÉÉRT 

(BERLIN.) (Rador.) A Stefani értesü- 
lése szerint az angol kormány ujabb 
jeguzékében a tárgyalások tovább 
folytatását kéri. Ellenőrizhetetlen hi- 
rek szerint a lengyel kormánu egyik 
képviselője közelebbről Berlinbe érkez- 
nék. A Havas ügynökség véleménye 
az, hogy az a tény, miszerint London 
és Berlin között folytatódik a jegyzék-[ 
váltás, remélni engedi, hogy a válság 
békés megoldása még lehetséges. A 
francia sajtó megállapitja, hogy Hitler 
legutóbbi jegyzéke nem utasitja vissza 
véglegesen a közvetlen német-lengyel 
tárgyalásak elvét, noha olyan formá- 
ban, amely talán nem egyezik meg tel- 
jesen az angol-francia diplomácia 
óhajtásaival. Az angol diplomácia erő- 
feszitése lényegileg a békés szabályo- 
zást elősegitő technikai feltételek létre 
hozásán fáradozik. Londonban egyéb- 
ként várják Hitler vezér ujabb vála- 
szát. A Reuter megállapitja, hogu a 
német sajtó hangja az utóbbi időben 
Angliával szemben lényegesen eny- 

hül:. A német álláspont azonban vál- 
tazatlan és a Harmadik Birodalom 
készen áll minden eshetőségre,. hogy 

katonai, politikat és gazdasági téren 

sSemmiféle meglepetés ne érhesse. A 

Daily Express hiradása szerint Musso- 

lininek állitólag kész terve van d 

jelenlegi válság megoldására. A terv 

a következő két pontból áll: 1. A dan- 
Zigi kérdést el lehetne intézni népki- 

cserélés utján. 2. Páneurópai értekezlet 

összehivása a versuillesi békeszerződés 

céljából. Ugyanakkor a lapok szerint 

az angol diplomácia semleges helyen 

megtartandó közvetlen német-lengyel 

tárayalások létrehozásán fáradozik és 

a Dunaposta értesülése szerint Német- 

ország állitólag elvben hozzájárult a 

. e 

JÓESIEI! 
közvetlen tárgyalások 
amelyeknek szinhelyéül 
szeretnék a két féllel elfogadtatni. 
Ugyancsak a Dunaposta jelenti Lon- 
donból, hogy a windsori herceg táv- 
iratban kérte az olasz királyt a „ka- 
tasztrófa" elháritására. Politikai kö- 
rökben bizakodnak a Szentszék ujabb 
béke-lépéseiben is. XII. Pius pápa a 
napokban fogadta a szentszéki olasz 
nagykövetet, aki közölte vele, hogy a 
német-orosz szerződés megkötése nincs 
semmiféle befolyással Olaszország egy- 
házi és kommunistaellenes politikájá- 
nak befolyására. A pápa bizalmát fe- 
jezte ki a nagykövet előtt Olaszország 
béketörekvéseiben. A Times jó forrás- 

felvételéhez, 
Stockholmot 

ból ugy értesül, hogy XII. Pius pápa 
hosszu táviratot küldött Roosevelt 
elnöknek, közölve, hogy támogatja 
béketörekvéseit. Ugyancsak megirják 

Lengyelország 
Ugyancsak Varsóból jelenti a Rador, 

hogy illetékes körökben csütörtökön 
este kijelentették, hogy Lengyelország 
továbbra is hajlandó tárgyalni a né- 
met kormánnyal az egyenlőség elve 
alapján. Küldöttséget azonban semmi 
körülmények között nem küld Bevrlin- 
be. Ugyanakkor az egész lengyel sajtó 
megerősiti Lengyelországnak azt a 
hajlithatatlan akaratát, hogy minden- 
féle német területi követeléssel szem- 
ben adott esetben fegyveresen is szem- 
beszáll. 
(VARSÓ.) (Patt.) Politikai körökben 

a leghatározottabban elutasitják a leg- 
ujabb német jegyzékben lefektetett 
követeléseket. Hangsulyozzák, hogy 
Németország most mutatta meg az 
igazi arcát. A lengyel kormánu elha- 
tározása szilárd a maga védő erejé- 
ben és szembefordul azokkal a most 
nyilvánosságra hozott német követelé- 
sekkel, amelyeket ezuttal már az egész 
világ is megismerhet. 

LONDON ÁLLÁSPONTJA 
(LONDON.) (Rador-Reuter.) Az utoi- 

só 20 órában a helyzet általában nem 
javult. Ellenkezőleg, a feszültség nö- 
vekedett és a kilátások igen sulyosak. 
Az angol és német kormányok közötti 
megbeszélések tekintetében nem mu- 
tatkozik előhaladás. Remélik azonban, 
hogy rövidesen érkezni fog a lengyel 
kormánytól olyan közlés, amely a Len- 
gyelország és Németország közötti köz- 
vetlen tárgyalások lehetőségére vonat- 
koznék. Ez a lehetőség jelenti most 
talán az egyetlen békés kibontakozási 
lehetőséget. Angol körökben a német 
követelések nyilvánosságra hozatalá- 
hoz nem füznek semmi kommentárt. 
Meg akarják várni, hogy Lengyelor- 
szág alakitsa ki idevonatkozóan az 
álláspontját. A német közlés egyébként 
minden jel szerint hivatalos jellegü- 
nek tekinthető 

RöÖVID TÁAVIRATI HIREK 

riusok nemzeti szövetségét a protektor 
rendelkezésére feloszlatták és javait a 
Gestapo elkobozta. 
(BERLIN.) A külügyminisztérium 

rendkivüli elfoglaltsága miatt tegnap 
a braziliai és argentinai nagykövetek 
nem tudták átadni megbizó leveleiket. 
(PARIS.) Tegnap este Lebrun elnök- 

letével államtanács volt, amelyen egy 
hangulag kimondották, hogy Francia- 
ország változatlanul fenntartja Lengyel 
országgal szembeni kötelezettségeit. 
(0SLO.) A dán, finn, norvég és svéd 

külügyminiszterek osloi értekezlete köz 
leményt adott ki, amely szerint az 

európai helyzettel foglalkoztak, leszö- 
gezve, hogy egy európai háboru esetén 
teljesen semlegesek maradnak, de a 
négy ország közötti gazdasági együtt- 
müködést fenntartják. 
. (BELGRÁD) (Avala) A Vreme azt 
irja, hogy Berlinnek Danzigot illetően 
igaza van. Jugoszlávia egyébként tel- 
jesen semleges marad. 
(BERN.) (Rador.) Svájc az érdekelt 

államoknál háboru esetén jegyzékben 
jelenti be semlegességét. 
(BERLIN.) (Rador.) A lengyelek elő- 

készületeket tesznek, hogy viz alá bo- 

ritsák Délpomerániát szükség esetén, 

Ugyanakkor a szlovák és német határ 

menti helységek polgári lakosságát el- 

távolitják. Varsói hiradás szerint kü- 

(PRÁGA.) (Havas.) A cseh legioná- 

a lapok, hogy Hitler kancellár udvarias 
formában elháritotta a belga és holland 

királyok közvetitését, utaluva arra, hogy 
a helyzet jelenlegi kialakulásában nem 
hiszi, hogy igénybe vehetné a két ural- 
kodó jó szolgálatait, mivel a maga ré- 
széről már ilépéseket tett az igazságos 
elrendezés érdekében és jelenleg An- 
glia válaszát várja. 

VARSÓ TILTAKOZÁSA 
(VARSÓ,) (Rador.) A lengyelországi 

lapok kiáltványt intéztek a világsajtó- 
hoz, amelyben tiltakozást jelentenek be 
a német propaganda ellen, hangsulyoz- 
va, hogy a lengyelországi németséget a 
Harmadik Birodalom szolgálatába 
akarja állitani, de az erős és független 
lengyel állam szembeszáll a német 
törekvésekkel. A francia és angol 
nyelvü kiáltványt 37 ország 900 sajtó- 

szövetségéhez juttatták el. 

lönben Németországban letartóztatták, 
majd szabadlábra helyezték a lengyel 
távirati irodai gazgatóját, aki ezekután 
elutazott Németországból. 

(BERN.) (Dunapeosta.) Olaszország 
biztositotta Svájc semlegességét. 

(TOKIŐ,) (Rador,) A Havas jelentése 
szerint 15 ezer főnyi szovjet-mongol 
haderő tört be Mandzsukuoba. 
(MADRID. (Havas.) Franco megalkot 

ta nagyvezérkarát a katonai és polgári 
együttmüködés biztositására. IA spa- 
nyol sajtó egyébként váratlan fordulat 
tal igen erőteljes demokráciaellenes 
hangot vett fel. Várható a gibraltári 
kérdés komoly formában való felve. 
tése, 
(RŐMA.) (Rador.) A minisztertanács 

rendkivül szigoru határozatokat hozott 
az áruzsora ellen és a szállitások min- 
denirányu csökkentésére. 
(LONDON.) (Rador.) A nagyobb an- 

gol városok kórházaiból vidékre szállit 
ják a betegeket. A tengerészeti mozgó- 
sitás mellett a közelebbi napokban a 
légi haderő önkéntes tartalékát is be- 
hivják. 
(BUCURESTI.) Az Evenimentul ber- 

lini jelentése szerint egy esetleges há- 
boru esetén Hitler birodalmi vezér sze 
mélyesen vezetné a hadmüveleteket. 
Az ország kormányzását a miniszterta 
nácsra bizná, ő pedig elfoglalná helyét 
a vezérkar élén. 

(PÁRIS.) (Dunaposta.) A lapok éle- 
sen támadják a Franciaországban élő 
német emigránsokat, akik csak az or- 
szág ártalmára vannakk 
(SUCURESTI.) Az Evenimentul cimü 

lap közli varsói jelentés alapján, hogy 
a Gestapo emberei elfogalták a danzigi 
központi állomás épületét. 

VÉDELMI ELŐKÉSZÜLETEK... 
(BERLIN.) (DNB.) A német Luthan- 

sa beszüntette összes külföldi járatait. 
(LONDON.) (Reuter.) A német állam 

polgárok százszámra hagyják el a szi- 
getország területét. Tegnap elutazott 
Londonból az utolsó német laptudósitó 
s. 
(RIGA.) (Patt.) Az elmult nap folya- 

mán 13 német kereskedelmi hajó futott 
be a rigai kikötőbe. A gőzösök kanitá- 
nyai ugyanis szikratávirón át kaptak 
vállalataik igazgatóságától erre rende- 
etet. 
(LONDON.) (Reuter.) A brit posta- 

ügyi minisztérium hivatalosan közölte, 
hogy egyelőre beszünteti Németország 
és Anglia, valamint a dominiumok kö- 
zötti telefon és kábelforgalmat. 
(LONDON, (Reuter.) A westminsteri 

apátság épületéből már elszállitották a 
legértékesebb történelmi ereklyéket a 
biztosabb vidékre. Tegnap vitték el azt 

a régi trónszéket, amelyen a régi brit 
uralkodók ültek. 
(MONTREAL.) (Press Association.) 

Bevezették a sajtó, film és rádiócen- 
zurát. 

(PÁRIS.) (Havas.) A legutóbbi behi- 
vásokkal a francia hadsereg létszáma 
elérte a másfélmilliót. 
(OTTAVA.) (Press Association.) A 

nemzetvédelmi minisztérium felszólitá- 
sára eddig 25.000 ember jelentkezett 
légi kiképzésre. 

(PERÜSSZEL) (Havas.) A nemzetvé- 
delmi minisztériumot felhatalmazták, 
osszon ki ingyen a szegénysorsu lakos- 
hogy 200 ezer gá 

ál 

ság között. ázálarcot vegyen és 
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védelmi minisztérium rendeletére Itá- 
la területét további intézkedésig egyet 

olasz állampolgár sem hagyhatja 
e " i 

(STOCKHOLM.) (DNBE.) Gusztáv 
svéd király megszakitva nyári pihenő- 
jét, visszatért a fővárosba, mert ugy vé 
l, hogy rövid időn belül sor kerülhet a 
parlament összehivására. Ezesetben a 
svéd törvényhozás háza kivételes intéz 
kedési joggal ruházza fel a kormányt 
és megteszi ünnepélyes semlegességi 
nyilatkozatát. 
(KOPPENHÁGA.) (DNB.) A dán mi- 

nisztertanács Stauning kormányiő el- 
nöklete mellett ülést tartott és megál- 
lapitotta, hogy nincs ok arra, hogy az 

ország függetlenségét veszélyben forgó 
nak minősitsék. 

ügyminisztérium javaslatot terjeszt az 
Oslo-államok kormányai elé oly irány- 
han, hogy lépjenek ki a sterling-blokk- 
Öl. 

(TOKIŐ,) (Demei.) A japán kormány 
visszatartotta a hamburgi kikötőben a 
„Jasskunimara" gőzöst azzal, hogy ve. 
gye fedélzetére az Európából hazautazó 
japánokat, 
(VARSÓ,) (Patt.) A lengyel főváros 

hangyabolyhoz hasonlit. Lázas gyorsa- 
sággal épitik a földalatti gáz és bom- 
babiztos fedezékeket. A gázálarcokat 
szétosztó üzletek előtt az emberek sor- 
falat állanak. A világitólámpákat min 
denütt sötét üveggel látják el. A házak 
falain hazafias szövegü plakátok tar- 
kállanak. 
(RŐMA,) (Stefani.) Megkezdődött az 

1903-1913-as korosztályok bevonulása. 
A fasiszta milicia 35 batalionja is fegy 
verben áll. A tengerészeti és a légi had 
erők létszáma már elérte a harci fokot. 
(RÓMA,) (Stefani.) Az olasz kormány 

50 százalékkal csökkentette a vasut és 
33 százalékkal a hajózási forgalmat. 

(PAÁRIS.) (Havas.) Egymásután jelen. 
nek meg a francia szükségrendeltek. 
Ezek szerint a katonaság teljesen bir- 
tokába veszi a vasutakat, melyek kény 
telenek berendezésüket és személyze- 
tüket rendelkezésre bocsájtani. Hason- 
lóképpen katonaság veszi át a rádióle- 
adókat is. Rendeletet adtak ki a kom- 
munista párt müködésének felülvizs- 
gálására is. A cenzura a legszigorub- 
ban müködik. 
(KOWNO.) (Havas.) A litván kor- 

mány elrendelte a lengyel-litván vám- 
határ megerősitését és a katonai tá- 
maszpontok kiépitését. 
(RÓMA,) (Stefani.) Egy ujabb rende- 

let a zárórát este 10 órában szabja meg. 
(LONDON,) (Reuter.) Az angol fővá- 

rosban tegnap 120 ujrendszerü ásagé- 
pet helyeztek üzembe, amelyek önmü. 
ködően töltik meg a homokzsákokat. 
Megkezdték a vérfagyasztást is. Na- 
ponta többszázan jelentkeznek abból a 
célból, hogy vérüket fagyasztás céljaira 
a kormány rendelkezésére bocsássák. 
Ugyancsak tömegesen jelentkeznek éj 

jeli szolgálatra Anglia vakjai is, akiket 
különösen elsötétitéskor fognak alkal- 
mazni. 

- Gyászistentisztelet Aurel Vlaicu 
emlékére. Bukarestből jelenti a Rador: 
Aurel Vlaicunak, a neves román repü- 
lőnek halála 26-ik évfordulója alkalmá 
ból a Tárnava Mare egyesület buzgolko 
dására a fővárosban gyászistentisztelet 
volt, amikoris Moldovanu lelkész, Vlai 
cu gyermekkori barátja méltatta meleg 
szavakkal a kiváló román repülő érde- 

meit. Utána Negrescu tábornok és D. 
Popovici beszéltek. 

- CVETKOVICS BETEG, Belgrád- 
ból jelenti a Rador: Cvetkovics mi- 
niszterelnök könnyebben megbetege- 
dett és néhány napig otthon kell tar- 
tózkodnia. 

; REPÜLŐSZERENCSÉTLENSÉG 
NÉMETORSZAÁGBAN. Berlinből jelen- 
tik: Egy postarepülőgép, amely a Ber- 
lin-London utvonalon teljesit szolgá- 
latot. kevéssel Hannoverben történt 
felszátllása után eddig ismeretlen okból 

- 

lángok között pusztult. A posta szál- 
Utmányok nagyrésze is elhamvadt. 

kigyulladt és lezuhant. Hat személy a
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árovalások a kiscbbscgl 
minisztérium vesves bizott- 
suga és a róm. hain. 

eguház között 

((BUCURESTI.) 1939. szeptember ele. 
jén ülnek össze a kisebbségi miniszté- 
rium helyiségében az Erdélyi Róm. 
Kath. Egyház vitás pereskedéseinek 
megvizsgálásával megbizott vegyes bi- 
zottság és az állam képviselői egy 
tranzakciós megoldás létrehozására. A 
bizottságban az állam képviselői dr. 
Lucean Borcea, a nagyszebeni és dr. 
I. Caroi a brassói ügyvédi kamarák 
dékánjai lesznek. A római kath. egy- 
ház intézményei és a gyulafehérvári 
róm. kath. püspökség részéről dr. Dun- 
kovici, a bukaresti katholikus érsekség 
vikáriusa és dr. Gyárfás Elemér ügy- 

véd, a Róm. Kath. Státus igazgató ta- 

nácsának elnöke kaptak megbizást a 

bizottságban való részvételre. A bi. 

zottság titkára dr. Jacob Lazar egye- 

temi tanár. - 

miteanu alminiszter cikke 
ecsu irancia lapban 

(PÁRIS.) (Rador.) A Par Avion cimü 

ismertnevü francia folyóirat igen érde- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A polgármes- 
teri hivatal szeptember 1, 2 és 4-ik 
napjain, azaz pémteken, szombaton és 
hétfőn tartja meg a Rapid Szindikátus 
kebelébe tartozó autóbuszok felülvizs- 
gálatát közbiztonsági szempontokból. 
Amint értesülünk, a Rapid szindikátus 
a régi és elhasznált kecsikat fokozato- 
san mind uj moderntipusu kocsikra 
cseréli ki. Jelenleg is néhány uj kocsi 
van szerelés alatt, azonban a közbe- 
jött munkatorlódás késleltetik ezeknél 
az uj kocsiknál a karosszériáik meg- 
épitését. Emiatt azok a kocsik, 
amelyeket a karosszéria épitő gyárak 
elsején kellett volna leszállitsanak tu- 
lajdonosaiknak, csak néhány nappal 
később kerülhetnek ki a gyárakból. 

Szeptember első naplaiban vizssálla 
felül a város a Rapid autobuszait 

A Rapid I. csoportjában, ha ezek az 
már az 

összes kocsik át lesznek cserélve, mig 
uj kocsik elkészülnek, most 

a Rapid II. csoport szintén néhány tel 

modelü kocsikkal felfrissitve 

karosszériáju kocsikra cseréli ki. 

lesz lebonyolitható. (p.) 

ratlza 

Elkészült a kolozsvári kercskedelmi 
alkalmazottak céységes kollcktivszer- 

zödés-tervezete 
Mit tartalmaz a szerződés-tervezet, amely nasuban 
megjavitja az alkalmazottak szociális heluzetét 

jesen uj kocsi épitését rendelte meg. 

Rövidesen ez a csoport is már az ujabb 
egész 

kocsiparkját ezekre a tetszetős kiálli- 

tásu, mindkét oldalon a menetirányban 

két-két üléssel rendelkező és nagyobb 

Valószinü, hogy ezekkel a kocsi-átcse- 

rélésekkel most már a polgármesteri 

hivatal számára is megkönnyebbül a 

kocsik ellenőrzése, ugyanakkor pedig 

ezen a réven a forgalom is könnyebben 

A 
1 
' 

; l 

KMormányintézkedés az őszi 
termés belakharilására 

(BUCURESTI.) (Rador.) Tekiuatettel 
az őszi termés betakaritására, ami a 
koncentrációk és hadgyakorlatok ide- 
jén is szükségessé teszi bizonyos mun, 
kaerők rendelkezésre bocsájtását, a 
szakemberek, szekerek, gépek és a ren 
delkezésre álló felszerelések a közsé- 
gekben és falvakban maradnak az 
1916. évi rekvirálási törvény végrehaj 
tási utasitásának (kihirdetve 1822. ju. 
lius 31-én 3425 szám alatt) valamint az 
1939. évi augusztus 8-iki 2376-os szá- 
mu minisztertanácsi napló 1. szakaszá- 
nak alapján, amelyet az 1939. évi aug. 
10-iki 183-as számu hivatalos lap kö- 
zöl. Ezt a rendelkezést az őszi termés 
teljes betakaritására alkalmazzák. Az 
intézkedés azonban a minisztertanácsi 
napló rendelkezései alapján csakis azok 
ra a földmüvelőkre és eszközökre ter- 
jed ki, akik és amelyek voltak már kon 
centráción és hadgyakorlaton, de kiter- 
jed azokra is, akik még nem voltak és 
akiknek eszközeit nem vették igénybe, 
amennyiben az illetők megfelelőképpen 
beigazolták, hogy nincs lehetőségük az 
őszi termés betakaritására, miután ki- 
zárólag saját erejükre vannak utalva. 

kes cikket közöl, amelynek szerzője (CLUJ-KOLOZSVÁR.) A szamostar-[felszerelést bocsátani az alkalmazott Reuter jelenti: 

Eugen Titeanu román propagandaügyi tományi magántisztviselők és kereske- rendelkezésére. 

államtitkár. A cikk rámutat arra, hogyidelmi alkalmazottak szakmai szerveze- 9. Az alkalmazottaknak joguk van (LONDON.) VI. György uralkodó és öcs 

Románia területe milyen nagyfontos- te néhány héttel ezelőtt általános saját részükre cégüknél önköltségi áron cs0. a kenti herceg teznap látogatást tet- 

ságu szerepet foglal el a kontinentális szervezési akciót kezdeményezett, árut beszerezni. tek rori drniraitásnál rő 

forgalom lebonyolitásában. A cikk amelynek keretében 10. Tanulókat csak korlátolt szám- nök eee Me zas x z etlzterel 

ezután Romániáról, „mint igazi ven- az alkalmazottak munkahelyzetét ban lehet alkalmazni. Minden két se- készegyesületeket. 

déglátó országnak és Romániáról, és szociális szükségletét igyeke- géd után lehet egy tanulót szerződtet- ( BUDAPEST.) Gréf Teleki miniszterel- 
nök lemondott a merezetközi cserkész-szö- 
vetségben viselt tisztségéről és bejelentet- 
te, hogy Magyarország cserkészel kilépnek 
a nemzetközi cserkész-szövetségből. 
(ANTWERPEN.) A biróság elrendelte az 

antwerpeni zsidó szövetség irodájában a 
házkutatást. Az indokolás az volt, hogy 

emlitett helyen olyan müködés folyt, 
amely ártott Hollandia, Belgiam és Dánia 
külpolitikai célkitüzéselinek. 
(BELFAST.) Északirországban tegnap 

több helyen heves angolellenes tüntetés 
zajlott le. 
(JERUZSÁLEM.) Ismeretlem tettesek 

tegnap rálőttek egy angel járőrre és egy 
katonát sulyosan megsebesitettek. A me- 
rénylőket nemna sikerült kézrekeriteni. 
(JERUZSÁLEM.) Az egyik rsinagógába 

bombát dobtak, amaely egy embert megölt 
és 11-et sulyoesan megsebesitett. 
(HAIFA) Egy zsidó magángépkocsira 

rálőttek és egy utasát halálosan megzebesi 
tették. 
(MARSEILLE.) Egy katonai gép gyakor 

„mint a vadászat országáról" emléke- 

zik meg. A folyóirat cikke ezután fel- 

hivja a turistákat, hogy látogassák 

meg Romániát, amely „válságos turisz- 

tikai muzeum s ahol a legnagyobb 

vendégszeretettel látják őket. Ajánlja 

a látogatóknak, hogy tekintsék meg az 

itteni városoknak nyugodt életét, a 

Kárpátoknak természeti kincsekben 

gazdag vidékelt, a fürdő- és üdülő- 

helyeket, az egyéb természetü szépsé- 

gelt és kolostorait, amelyek a legen- 

dákban és tradiciókban gazdag mult- 

nak hüséges bizonyságai. 

zett kollektiv alapon megjavitani. 
A kitüzött munka nagy lépéssel haladt 
a megvalósulás felé. A szakmai szer- 
vezet vezetősége elsősorban a keres- 
kedelmi alkalmazottak helyzetén ki- 
vánt segiteni, amikor szakmánként 
tartott értekezleteket. Meghallgatta az 
alkalmazottak sérelmeit, kivánságait 
és ennek alapján körvonalazta feladat- 
körét, amelynek célja az alkalmazot- 
tak emberségesebb megélhetésének biz 
tositása és munkahelyzetük pontos 
megállapitása. 
A szakmai csoportonként tartott 

értekezleteken kidolgozták az egysé- 
ges munkaszerződés-tervezetet, ame- 
lyet a közeljövőben már érvényesi- 
teni is akarnak a főnökökkel szemben. 
A husz pontból álló munkaszerződés- 
tervezet a következöket irja elő: 

1. Az alkalmazottaknak joguk van 

ni, akiknek száma azonban ötnél na- 
gyobb nem lehet. A tanuló felszaba- 
dulása után egy évig nem bocsátható 
el. Alkalmaztatása csak az üzlettel kap- 
csolatos munkákra terjedhet ki. 

11. Huzamosabb betegség esetén az 
alkalmazottnak joga van három hóna. 
pig segélyre. 

12. Minden más megállapodás, amely 
a főnök és az alkalmazott között jött 
létre és az alkalmazott számára hátrá- 
nyos, jelen szerződés életbelépésével 
egyidejüleg hatályát veszti. 

13. Cégváltozás, vagy az üzlet el- 
adása esetén a szerződés az utódokra 
is kötelező érvényü. 

14. Az alkalmazott legkisebb java- 
dalmazása a szerződő felek által meg- 
állapitott létminimum. 

15. A női alkalmazottak egyenlő el- 
bánásban részesülnek a férfiakkal. 

16. A tanulók fizetését kölcsönös 

A nemzetnevelésüéi 
miniszter uj rendeletet 

adoti ki az elemi Iskolal 
anszeméluzet beosztásáról 

(BUCURESTI.) (Rador.) A romániai 
közoktatásügy tökéletes müködése, a 
tanszemélyzet és az iskola közötti kap- 

csolat összhangjának fokozása érdeké- 

ben is elhatározta, hogy ugyanazokat 

a rendetlkezéseket foganatositja az ele-
 

mi iskolai oktatás terén is, mint ame- 

lyek a középiskolai oktatás terén ér- 

cégenként bizalmiférfiakat választani, 
akik a vállalatnál őrködnek a szerző- 
dés pontos betartásán és a főnök és az 
alkalmazott között esetleg felmerülő 
vitás kérdések kiegyenlitése érdekében 
közbenjárnak. 

2. A cégek, ha munkaerőre van 
szüksége, csakis a szakmai szervezet 
közenjöttével szerződtethet 

megegyezéssel állapitják meg. 

hez igazodik az alkalmazottak 
tése. 

17. A munkaügyi vezérfelügyelőség 
által nyilvántartott hivatalos árindex- 

fize- 

18. Az alkalmazottak és a főnök kö- 
zött felmerülő vitás kérdésekben vá- 
lasztott biróság dönt, amelynek elnöke 

latozás közben lezuhant.Pilotája és két 
bennülője szörnyet haltak. 
(LA PAZ.) Gegman Busch elnök emlé- 

kére utóda La Pazban emalékszobrot álll- 
tott fel. 
(VASHINGTON.) A munkanélküllek 

egy küldöttsége kihallgatáson jelemt meg 

a munkaügyi minisztériunmban és követel- 

te a segélyek felemeelését. 

i i- lkalma- ügyi érfelü BELGRÁD.) Jugoszlávlában telfeg 
Vényben vannak a tanszemélyzet ki k a a munkaügyi vezérfelügyelő. ( ; fugo- 

endelésével és áthelyezésévei kapcso-[7ottat Ha azonban a szervezet megfe 18. Jelen szerződés szeptember 15-én nyaralom A zznyeket i a ertartják. 
latosan. A miniszteri határozat értel- a munkaerőről ondoskodni drt nem lép életbe egyévi időtartamra. szá aélótikal éla ea00 lemgyelo 

mében nem rendelhetők ki azok a ta- u aa eégsza on v Ja 20. A szerződő felek egy hónappal a menekült érkezett Steffinbe- itésnél 

hitók, akiket ebben az évben helyez- eg zottjat. lejárat előtt felmondhatják az egyez- (sSToOCKHOLM.) t é esett. 

tek át egyik helyről a másikra és az 3. Az alkalmazottak munkaideje té- séget. Ha azonban egyik részről sem Henselumbban 1 embe rel mnegrnenteni 

egyik iskolához Kkinevezett tanitó vagy en jez yáros eiy arántyé, óra A mun. mondanák fel, a szerződés automati- akik kazül osak főnt árfolyama a tegnap 

tanár nem helyezhető át még ugyan- a idejét a főnök és a zott közös kusan egyévvel meghosszabbitódik. 1 ti szilárdsággal ellentétben 
megegyezéssel állapitják meg. Tulórá- lelőtti átmenet 

zás 50 százalékkal magasabban dija- abban a városban vagy községben sem fi onap Ismét lanyha volt. A szerződésben megállapitandó 

másik iskolához. 
zetéseket hétfőn este tartandó Hasonlóképpen nem 

Z akciót 
gyébként az egész szervezési 
t e a szeptember 7-én, 

1 zandó. ait e a célra " ilöszerencsétlen- más iskolákhoz azok a . kezletén állapitja meg az err - Eltemették a repülőszer 

rendelketők ki ésk kis gyermekeik ,, Minden álkalmazottnak,, aki, leg fiküldött 50 tagu bizottség, amely éznek áldozatul esett kapitányt. Bu- 
alább egy évig egy vállalatnál szolgált, 
joga van pihenő szabadságra, a munka 
törvény vonatkozó rendelkezései alap- 
ján. A szabadságidő május 15-étől ok- 
tőber 1-éig vehető igénybe, a főnök és 
alkalmazott kölcsönös megegyezése 
alapján. A betegszabadság nem tud- 

ható be a pihenő szabadság rovására. 
5. Május 1-én hivatalos munkaszü- 

irja. net, amikor az összes üzletek zárni 

zzmezzaszzozzzzmzzzsososzosr kötelesek. 

. ében. 6. A főnök tartozik emberségesen 
- Nagy jelik Szatmére köz- bánni alkalmazottjával. Ugyanugy az 

Szatmárról je leta 7 éves kisleány alkalmazottnak is a legteljesebb tisz- 

ségben Cráciun Agneta eves kozott. telettel kell viseltetnie fönökével, vagy 
gyutával jólszagb gyufaszáltól lángra feletteseivel szemben. Az alkalmazot- 
Égy eldobo tén egy szalmatedelü tak kötelesek cégük rendelkezésére bo- 

ijobbant az ut men átani minden tudásukat és szakmai 
felhalmozott buza, s mielőtt csátani minden tudásuka 

raktárban 1e ismeretüket. 

árosban és inden egyes v vannak és min gy elosztásá- községben a tanszemélyzet 

nál figyelembe kell venni a tanárok 
és 

tanitók családi és személyi körülmé- 

nyeit is, a kirendelésnél pedig figye- 

lembe kell venni a tanitó
 rangfokoza- 

tát is, amint azt egyébként az elemi 

iskolai oktatásról szóló törvény 
is elő- 

karestből jelenti a Rador: A fővárosi 

Ghencea temetőben tegnap helyez
ték 

örök nyugalomra Valsciuc Vladim
ir re 

pülókapitányt, akit Medgyes mellett 

repülőszerencsétlenség ért. A temetésen
 

többek között megjelent Paul Teodo- 

rescu tábornok légügyi és tengerészet- 

ügyi miniszter is. 
be felrobpant a villánacsapás miatt az 

aláaknázott hid. Liegeből jelenti a R
ador: 

A villámcsapás az éjszaka belecs
apott al 

Liege mellett Val Benoitban egy fémből
 

épült vasuti hidba. A villám ugyanak
kor 

belesujtott abba a robbanó anyagba is, 

amelyet a nemzetközi feszültségr
e való be- 

kintettel a hid aláaknázásánál helyeztek 

el. Franciaországban ugyanis sok he
lyen 

a hidakat és az utakat aláaknázták. Az 

intei pizotteéáartandó akalmazotti 

közgyülés ele terjeszti munkájának 
eredményét. A közgyülés határozata 

alapján pedig szeptember 8-á em
lék- 

iratot terjesztenek a Kereskedő Ta- 

nácst elé, amelyben előterjesztik ki- 

vánságukat a kollektiv szerződés meg-
 

kötésére. ; 

......... 

- Cj postai értékceikkeket hozott 

forgalomba a posta. A román posta 

vezérigazgatósága uj postai értékciki 

keket hozott forgalomba. A bélyegköny 

vecskéket, amelyek 30-40 különféle 

bélyeget tartalmaznak és olcsóbb 

áruak, mint a bélyegek összértéke, 

lejes postai levelezőlapokat fizetett vá- ! y é tt volna, a kezdetleges s oka eLt. ét fal ak és a hid a levegőbe 

eteeen 1 avasujvárosi gazda 7. Az alkalmazott csak a munka- lasszal és 1 lej 50 banis áron különle- akrák telrobbantak 
zsenök z halottja 

eész évi termése elpusztult. A kár körébe eső munkát tartozik elvégezni. ges boritékot és levélpapirt a repülő-repült. 
és számos sebesültje van. 

8. A cég köteles megfelelő higieniai Ipostai küldemények számára. 

igen nagy. 



P.E. 
PAYENS 

(1.) 

Klinger közjegyző fogadószobája 
zsufolásig megtelt a Seemann nemzet- 
ség százhusz tagjával, akik szivdobog- 
va, izgalommal lesték a közjegyző sza 
vait. 

- Uraim, - mondta a közjegyző és 
hangja minden igyekezete ellenére el- 
árulta, hogy a kezében remegő végren- 
deletet nem minden izgalom nélkül ol- 
vasta fel az egybegyülteknek, 
Uraim, az örökhagyó Seemann Harry 
ur akaratához képest, Önök már a mai 
naptól kezdve jogos haszonélvezői 120 
millió dollár kamatainak. Fogadják 
szerencsekivánataimat. 

Izgatott morgás zugott végig a hall- 
gatóságon. Az örömteljes megdöbbenés 
eleinte nem talált szavakban kifejez- 
hető gondolatokat, hiszen olyan várat- 
lanul ért mindenkit a hallatlan sze- 
rencse, idő kellett hozzá, mig az első 
szédület kábultságából kibontakoznak 
a valóra válható remények, lehetőségek 
széles skálái és emberi szavakban öl- 
tözködnek. 
Mindenki olyan hálát, jóindulatot 

érzett e pillanatban a közjegyző iránt, 
mintha neki köszönhetnék a szédületes 
szerencsét. Ahogy az első csodálkozás 
izgalma lecsillapodott a szivekben, kö. 
rültogták a közjegyzőt és kérdésekkel 
ostromolták, mint iskolás gyermekek 
a tanár urat. 
A közjegyző száraz, csontos arca 

szokatlanul felmelegedett, amint élén- 
ken válaszolgatott a kérdésekre. A 
pénz csodálatos hatást gyakorol a leg- 
szárazabb szivekre is. Jólesik közelé- 
ben lenni, érezni az uralkodói hatalom 
leheletét, belefürdeni a gazdagság at- 
mosztférájába és közösséget fenntartani 
mindazokkal, akik pénzisten földi hely 
tartói. 
A zavaros összevisszaságot, kérdez- 

getést, kiabálást hirtelen tulharsogta 
egy magas, erőteljes, piros-pozsgás ar- 
cu, erélyes egyéniségü, idősebb ur 
hangja: 

Rendre, rendre uraim és höl- 
gyeim! Ugy látom, én vagyok a See- 

mann nemzetség szeniorja és koromat 
megillető jogoknál fogva, engem illet 

a dolgok vezetése ezen ünnepélyes és 

nagyfontosságu családi értekezlet al- 

kalmából. Hiszen körülbelül ugyanazt 
óhajtjuk tudni mindannyian és érde- 

künk feltétlenül közös. Kérem, hogy 

tisteljenek meg bizalmukkal. Igy 

gyorsabban megtudhatunk mindent és 

vesszük a közjegyző ur idejét sem 

tulságosan hosszu ideig igénybe. 

A közjegyző elégedetten dörz: 
kezeit: 

Oh, kérem, én ráérek! Készség- 

gel állok rendelkezésükre. 

ő De nem külön, külön egyeseknek, 

hanem egyszerre mindnyájunknak, ha 

az uraknak és hölgyeknek nincs kifo- 

gásuk ellene. 
- Nagyon helyes! Nagyon helyes, - 

zugott a válasz minden oldalról. 

Az emberek, ha tömegben vannak, 

megint gyermekekké válnak és szere- 

ük a nevelői támaszt, vezetést. Na- 

gyobb biztonságban érzik érdekeiket a
 

özösségben, mint egyéni felelősségük 

tudatában. 
Miután eddigelée nem igen volt 

szerencsénk egymáshoz, -
 folytatta a 

Sbemann nemzetség szenlora, engedjék 

meg, hogy mindenekelőtt 
bemutatkoz- 

Zam. Nevem Seemann Leopold, 
biztosi- 

fási ügynök vagyok. Igy. Most, hogy 

ezt a formaságot elvégeztük,
 mnagyon 

kérem közjegyző urat, hogy mondjon 

el mindent, amit tud áldott 
emléke- 

zetü rokonunkról és örökhagyónkról, 

Seemann Harry urról, aki oly szives 

volt nagybecsü végrendeletében 
ala 

mennyiünkről ilyen megható 
nagylel- 

küséggel gondoskodni. 

(BUKAREST.) A szeptember 10-én Bel- 
grádban eldöntésre kerülő román-jugo- 
szláv válogatott labdarugómérkőzésre a 
román labdarugószövetség minden előké- 
szülebet megtett. A szövetségi kapitány 
hétfőn este állitja össze csapatát a szom 
baton és vasárnap rendezendő probamér- 
kőzések alapján. Szombaton a Rapid-Ri- 
pensia, vasárnap pedig a Venus-Ripensia 

TESTEDZES 
Hétfőn állitják össze a jugoszlávok 
ellen szereplő román válogsatott 

csapatot 
mérkőzés ad lehetőséget a szövetségi kapi 
tánynak, hogy a három legjobb formá- 

ban lévő csapatból kiválogassa a legmeg- 
felelőbb játáikosokat. Az a tény, hogy a 
szövetség három csapatot hivott meg a pró 
bamérkőzésre, arra enged következtetni, 
hogy a jugoszlávok elleni román 
válogatott csapat a Venus, Rapid és a Ri- 
pensia játékosokból tevődik össze. 

olcsó áron. 
GPORTNAL VAG 

MUNKÁNAÁL 1S 
zmARDAN ÁLA 

Dóra Sándor dr. Magyarország agyag- 
galamlövőbajnoka. Siófokról jelentik: Teg 
map bonyolitották le Magyarország 1939. 
évi agyaggalamblövőbajnokságát. A ver- 
senyzők 200 galambra lőttek. Győzött és 
ezzel bajnok lett dr. Dóra Sándor 175 ta- 
lálattal. 
Biróküldés a román ligabajnokság vasár 

napi rajtjára. Bukarestből jelentik: A ro 
mán labdarugószövetség biróbizottsága teg 
napesti ülésén a következő játékvezetőket 
küldte ki a ligabajnokság vasárnapi, első 
fordulójára: Dragos Vodá-NAC: Irimes- 
cu; Dacia Unirea-Sporting: Gheberkottf; 
ASC-Victoria CFR: Ghitescu; Tricolor 
CFPV-Muresul: Petrescu; Astna-Craio- 
van: Tánase; Gloria-Vulturii: Sebesan; 
Kinizsi -CFR (T. Severin): Munteanu 
Jiul-Minerul: Petric; CFRPiski-Electrica: 
Hoehn; Mica-Sparta (Medgyes): Husztig; 
Oltul-Victoria: Lungu; Monopol-Sodrony 
ipar: dr. Boldur; Barkochba-Olimpia: 
Táutu; Crisana-Törekvés: Stanciu; Ce- 
ment-Universitatea; Sipos. 
Meddig terjed az emberi teljesitőképes- 

ség határa? Berlinből jelentik: Peltzer 

Szeműveseket orvosi előlrás 
szerint késziünk. 

SSpccaális ateláruk raktáronn 
prima alpacca evőcszközök feltunő 

KunMátyásFia R.T.ne 
iül, cnlEn ManEcHAL FOcH No. 2. 

e 

dr, a németek egykor hires távfutója az 
„Ildrottspladet" hasábjain érdekes cikket 
irt az emberi teljesitőképességről. Peltzer 
dr. a futószmokban felállitotta azt a ha- 
tárt, amelyet egy atléta ideális felkészült- 
séggel elérhet. Az emberi teljesitőképes- 
ség határát Peltzer dr. a következőképpen 
állapitja meg (zárjelben a jelenlegi világ- 
csucsok): 400 m: 45.4 mp (46 mp); 500 m: 
1 p00.5 mp (1 p 01.5 mp); 800 m: 1 p 
44.8 mp (1 p 46.6 mp); 1000 m: 2 p 19.6 
mp (2 p 23.6 mp); 1500 m: 3 p 45 mp (3 p 
47.8 mp); 1 mérföld: 4 p 01 mp (4 p 06.4 

mp). 

Marosujváron játszik vasárnap a KMSC 
A KMSC labdarugócsapata vasárnap Ma- 
rosujvárra rándul, ahol a jóképességü 
ASSU csapatával mérkőzik meg. A mérkő 
zésre nagyon felkészül a kolozsvári mun- 

káscsapat és éppen ezért a vezetőség kéri 
az elsőcsapatbeli játékosokat, hogy a pén- 
teki edzésen teljes számban jelenjenek 
meg. Az edzés után a csapat játékosai ér- 
tekezletet tartottak, amelyen a marosuj- 
vári kirándulás részleteit beszélik meg. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Borne- 
misa Sebastian, Kolozsvár polgármes- 
tere, a városi légvédelmi bizottság 
elnöke 925-1939.. szám alatt a követ- 
kező hirdetményt bocsátotta ki: 

Mi, Kolozsvár törvényhatósági 
város légvédelmi bizottságának elnöke 
az összes városi polgárok tudomására 
hozzuk az alábbi utasitásokat, amelye- 
ket esetleges légi gáztámadás esetén 
az egyéni védelem érdekében fogana- 
tositani kell. 

MIT KELL ELŐKÉSZITENI? 
(A pincékben a bolthajtások megerő- 

sitésére megfelelő számu és egyenként 
minimálisan 12 centiméter átmérőjü 
oszlopokat, valamint néhány széles 
deszkát kell készenlétben tartani, 
továbbá kalapácsot, több harapófogót, 
egy fejszét, több vastag, erős szeget és 
egy fürészt. A földbeomlás esetén tör- 

ténő mentés érdekében készenlétben 
kell tartani ásókat, kapákat, vészsipot 
és karókat. A nyilások betömésére 
minél vastagabb vásznat és több ho- 

mokzsákot, továbbá orvosi kötszer- 

ládát, borszeszlámpát és por alakban 
megfelelő mennyiségü klórmeszet. A 
világitást zseb-elemlámpák és tartalék 
elemek szolgáltatják. Tilos a petró- 
leumlámpák használata, amelyek köny- 
nyen gyulnak és igy hamar tüzet okoz- 
hatnak. Ajánlatos jólzárható ládát el- 
helyezni a pincében megfelelő élelmi- 
szer-készlettel, főleg a gyermekek ré- 
szére és hermetikusan elzárható edényt 
az ivóviz részére, ezenkivül székeket, 

va adokat. 

91 MIT KELL TENNI RIADÓ 

ESETÉN? 
A pincébe két bejáratot kell léte

si 

teni, de legalább is közlekedő ajtókat 

szomszédos pincével. Az összes abla- 

(Folytatása következik) - kokat, szellőztető nailásokat be kell 

Milyen évintézkedéseket kell tennie 
alakosságnak a légi támadás idején? 

tömni homokzsákokkal, vászonnal vagy 
trágyával. A legfontosabb, hogy a 
légitámadás közeledését jelző riadóra 
a lakosság ne veszitse el nyugalmát és 
hidegvérét. Tilos az uccákon tartóz- 
kodni. A kiváncsiskodás, az érdeklődő 
szemlélődés könnyen halállal járhat. 

MIT KELL TENNI A BOMBÁK 
FELROBBANÁSA UTÁN? 

A robbanó bombák ellen, illetve 
azok légnyomása és repeszdarabjai 
ellen a fenti módon berendezett pince 
teljes védelmet nyujt. A tüzgyujtó 
bombákra nem szabad vizet önteni, 
hanem azokat vagy homokkal, vagy 
földdel kell eloltani. A tüzgyujtó bom- 
bát lapáttal vagy edénnyel kell eltá- 
volitani, hogy egy helyen égjen, olyan 
helyen, ahol nincs a közelben fa, vagy 
más gyulékony anyag, például az ud- 
var közepére, vagy a földbeásott 
gödörbe. 
A mérges gázbombák elleni védeke- 

zés módja: Ha valamilyen átható szag 
érződik, nyugodtan valamelyik óvó- 
helyre kell vonulni. Nem kell szaladni, 
nem szabad mélyen lélekzeni. A száj 
és az orr előtt nedves ruhadarabot kell 
tartani. Ha a külső ruházatot is érte 
a mérges gázbomba tartalma, ugy azt 
nem szabad letörölni kézzel. Ha az 
illető rosszul érezné magát, azonnal 
orvost kell hivni. Meg kell jelölni 
azokat a házakat, lakóhelyeket. ame- 

mérges gázt tartalmazó bomba megfer- 

tőzött és ezekbe a helyiségekbe nem 
szabad addig belépni, amig azokat ki 
nem szellőztették és nem fertőtleni- 
tették. 

A rendelet a lakosság nyomatékos 
figyelmébe ajánlja az adott utasitáso- 

lyekben, vagy amelyek közelében ilyen 

VHI. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 2: 

Tátos nyerte Magyarország 200
 méteres 

syorsuszóbajnokságát. Budapestről jelen- 
ik: A nemzeti sportuszódában csütörtö- 
kön, megismételték a 200 méteres gyors- 
uszóbajnokság döntőjét, amely a bajnok- 
ság során Tátos és Gróf között holtver- 
sennyel végződött. A megismételt ver- 
senyt, s ezzel a bajnokságot Tátos FIT 
nyerte 2 perc 19.4 mp-es idővel, 2. Grótf 
UTE 2 p 20.8 mp. 

593.5 KILOMÉE ORÁNKÉNT! Bonne 
villből jelentik: Cobb John, a hires autó- 
versenyző hetek óta tartó kisérlet után 
szédületes autógyorsasági világcsucsot fu- 
tott Railton nevü gépjével az utahi sóstó 
kiszáradt partján. Cobb ideje 593.5 kilómé 
ter óraátlagban. A régi világcsucsot az 

angol Eyston kapitány tartotta 575.32 ki- 
lométeres átlaggal. 
Kitünő formában vannak az amerikai 

uszók. Detroitból jelentik: A tegnap meg- 
tartott uszóversenyen Kiefer a 100 méte- 
res hátuszásban 1 p 06.6 mp-t uszott, 440 
yardos gyorsuszásban pedig Flanagan 4 p 
50.3 mp-el győzött. 

Sársaság 
ta aéeu 

0 Székely Alkalmazottak Társasága 
foglalkozik a székely lányok ingyenes 
elhelyezésével és egyben ellenőrző jogot 
gyakorol a munkaadók és a lányok jog- 
viszonya között. Kérjük az érdeklődőket, 
forduljanak bizalommal a társaság irodá- 
jához. Hivatalos órák minden este 7-9-ig 
és 1-e és 15-e előtt délután 5-8-ig. A 
vezetőség. 
0 A Munka és Jóakarat szervezet elő- 

adása. Vasárnap, szeptember 3-án dél- 
előtt 11 órakor a Davila Szinház helyisé- 
gében a kolozsvári munkaügyi felügyelő- 
ség és a kolozsvári munkakamara ren- 
dezésében előadás lesz, amikor is a mun- 
kás dalárdák és zenekarok fognak szere- 
pelni. Az előadásra a bemenet dijtalan. 
és zen minden érdeklődőt szivesen lát- 
nak. 
0 Első szentmise a Szent Mihály temp- 

lomban. Szeptember 3-án, vasárnap dél- 
előtt 10 órakor első szentmiséjét mutatja 
be az Urnak Csatáry Miklós, most fel- 
szentelt fiatal pap. A szentbeszédet evan- 
gélium után Fodor Józset, temesvári ifju- 
sági vezető mondja. Mise végén adja Csa- 
táry Miklós első papi áldását. 

ádisos 1 
SZEPTEMBER 2. Szombat. 

Bucuresti, 7: Reggeli müsor, torna, rá- 
dió hirek, reggeli hangverseny, háztartási 
és orvosi tanácsadók. 7.45: Müsor befeje- 
zése. 12. Lemezek, időjelzés, időjárásjelen- 
tés, kulturális és sporthirek, vizállásje- 
lentés. 13.08: Déli zene, közben 13.45: és 
14.10: Hirek. 15.10: Időszerü anyag. 17: Az 
ország őrsége szervezet órája. 18.15: A 
munka és öröm szervezet órája. 19.15: 
Operettrészletek. 20.40: Dalok, 21.15: Né- 
met tánclemezek. 22: Hirek. 23.16: Köny- 

Budapest I. 7.4A5: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasások. 

13.10: Beszkárt zene. 13.40: Hirek. 14.30: 
Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.20: Északi 
mesék felolvasása. 17.45: Hirek. 18.10: Fel 
olvasás. 18.35: Hanglemezek. 19.05: Ma- 
gyarország-Franciaország vizipólómérkő- 
zZés második félideje közvetitése. 19.35: 
Ének zongora 20: Felolvasás. 
20.15: Hirek. 20.25: Cigányzene. 20.0. 
„Füszer és csemeg", szinielőadás, 22.40: 
Hirek. 23: Zongora verseny. 24; Cigány- 
zene. 1.05: Hirek. ...... . 

- Gépjármű-tulajdonosok jelentke- 
zése. A kolozsvári rendőrség közli: A 
VI. katonai körletparancsnokság 
161127-1939. számu rendelete értelmé 
ben az összes gépkocsierővel vont járó 
müvek tulajdonosainak a vonatkozó ok 
mányaikkal felszerelve jelentkezniök 
kell a kolozsvári központi rendőrség 
közlekedésügyi osztályán naponta 17 
és 20 órák (délután 5 és 8 órák) között. 
A sorrend a következő: Augusztus 
31-én 1-150 rendszámig, szeptember 
1-én 151-300-ig, szeptember 4-én 301- 
450-ig, szeptember 5-én 451-600-ig, 
szeptember 6-án 601-800-ig, szeptem- 
ber 7-én 801-1000-ig, szeptember 8-án 
1001-1200-ig. 
- Iskolai és óvódai beiratások. A 

Reg. Ferdinand-uti zsidó óvódába és 
elemi iskolába az 1939 -40. tanévre a 
beiratások szeptember 1-től 7-ig be- 
zárólag tartatnak, naponta d. e. 9-12- 
ig és d. u. 4A-6-ig. Felkéretnek az ér- 
dekelt szülők, hogy gyermekeiket eze- 
ken a napokon feltétlenül irassák be, 
mert azontul nem áll módunkban sem 
az óvódába, sem az elemi iskolába sen- 
kit sem beirni. A tanév ünnepélyes 
megnyitása 10-én, vasárnap d. e. 11 
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Miütéses titusz fépeti fel 
Nagubanga környékén 
(BAIA-MARE-NAGYBÁNYA) Nagy- 
bánya vidékén az utóbbi napokban a 

legmesszebbmenő óvatossági intezke- 

dések ellenére is előfordult néhány 

tifuszos megbetegedés. Ezért a megye 

prefektusa a legszigorubb utasitásokat 

küldötte szét az összes előljáróságok- 

nak a betegség megelőzésére. A ren- 

delkezés betiltja a megye területén a 

csavargás és a vándor cigányok átvo- 

nulását. Az ipari és kereskedelmi vál- 

lalatok kötelesek munkásaik részére 

szappant, fertőtlenitő szereket és für- 

dőt berendezni. A munkásokat csak 

orvosi vizsgálat után lehet alkalmaz- 

ni. A betegségre gyanus munkásokat 

elkülönitik és 14 napig megfigyelés alá 

veszik a megye területéről távozni 

akaró munkásokat. Akiket ezután 
or- 

vosi vizsgálat alpján engednek csak 

tovébb... 

Amir volt Gold volt rend- 
örségi nüomozó kalólanait

 

r 

(CLUJ -KOLOZSVÁR) Te
gnapi szá- 

munkban arról adtunk hirt
, hogy Gold 

Miksa volt rendőrségi ny
omozó a Hója 

erdőben állitólag agyonlőtte magát é
s 

meghalt. A hir azonban szerencsére 

álhir volt, amennyiben, a jelek sze- 

rint, Gold valamelyik „jóaka
rója" ter- 

jesztette a hirt, amellyel a hat
óságokat 

és a lapokat nagyon is izetle
nül félre 

akarta vezetni, azonban ebben
 az eset- 

ben is bebizonyosult, ho
gy akinek ha- 

lálhirét költik, az sokáig fog élni. Igy 

volt az ebben az esetben is, mert mint 

kiderült, Gold Miksa halál
ának hire 

nem igaz és a volt rendőrs
égi nyomozó 

ma is a legjobb egészségnek 
örvend. 

Ismerősei mindenesetre na
gy megelé- 

gedéssel veszik ezt a hirt tudomásul 

és remélik, hogy a kivá
ló nyomozó még 

sok sikeres nyomozással fogj
a beiga- 

zolni, hogy képességeinek
 teljes birto- 

kában van 

....
.. 

veszedeimes betörőkei 
fogott a iejerdi csend- 

örsét 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kol
ozsme- 

gyei fejérdi csendőrség hoss
zas nyomo- 

zás után két veszedelm
es betörőt tar- 

foóztatott le Szabó János és CGrigore 

Tacas személyében, akik a megyében 

számos lopást, betörést és utonállást 

követtek el. A csendőrségi kihallgat
á- 

suk alkalmával többek k
özött beismer- 

ték, hogy ők fosztották 
ki Juliu Sabou 

campesti gazdálkodó gazda
ságát és Ste- 

fan Sabau Fejérd községi 
gazdálkodó 

t, ahonnan különféele mezőgazda- 

felszereléseket. méhkasokat és 

vittek el összesen 

minr 60 ezer lei értékben. - 

nte más büncselekmények 
is 

terhelik a lelkiismeretüket. 
A veszedel- 

mes betörőket a csendő
rség a felvett 

jegyzőkönyvekkel e
gyütt átadta a ko- 

lozsvári ügyészségnek, 
amely a további 

sági 
egyéb tárgyakat 

eljárást fogja azu
tán lefolytatni. 

márommiiiiós lo-a
s 

Temesmegyébe
n 

URESTI.) A Timp
ul jelenti: A 

lekp eztáttágiót értesitették, 

hogy ismeretlen tettesek
 az elmult éj- 

hos behatoltak a
 Bánátkomlós köz- 

ségi Allomásfőnö
k irodájába, ahonnan 

hárommillió lej értékü vasuti jegyet 

vittek el. Ezenkivül az
 állomási p 

fárból elloptak háromezer lel 

pénzt. A va
kmerő petörőknek a

 t 

elkövetése után 
sikerü iök. 1t elszö 

ésendőrség
 által megindito

tt nyomozás 

datai i törők az irodána
k 

adatak szerinieje k
 ablakát észrevét- 

2 ebágták és ez
en az ablakon ke- 

tül hatoltak be a helyiségbe
. A 

es pásu b
etörés ügyében

 a csend- 

pag7 legerélyesebb nyomozást ve- 

leteit vitte nyilvánosság elé, 

megelőzni, hogy 

Budapestről jelentik: ÚÜnnepélyes 
keretek között nyitották meg csütör- 
tökön délelőtt az idei Öszi Lakberende- 
zési és Háztartási Vásárt. A megnyitó 
ünnepségen rengeteg külföldi kisipari 
érdekeltség képviseltette magát és 
nagyon távoli országokból is nagy 
számban jöttek látogatók a kiállitás 
tanulmányozására. Már az első nap 
látogatói is megállapitották, hogy ez a 
Vásár sokkal többet nyujt, mint 
amennyit rendezői igértek. nemcsak 
árban és minőségben, hanem a meg- 
lepő látványosságok hosszu sorozatában 
és a szórakoztató, megokulást nyujtó 
versenyek gazdag programjában is. A 
nagyszabásu asztalteritési verseny nem 

egy főuri család pompás étkező kész- 
a főző- 

versenyek egészen rendkivüli ételkü- 
lönlegességeket ismertettek meg a né- 

zőkkel, igen sokan a „Gyüjtemények 

JÓESTET! 
Megnyilt a budapesti 
Őszi Lakberendezési Vásár 

és exótikumoknak ez a gazdag válto- 

zata tetszett a legjobban, de rengeteg 

a nézője a „Láthatatlan Szinpad' nagy 

propaganda értékü előadásainak és 

mind a többi attrakcióknak is. 

A külföldi menetjegyirodákból be- 

érkező jelentésekből megállapithatóan 

egyre fokozódik az érdeklődés a meg- 

nyilt Öszi Vásár iránt. Persze gondos- 

kodás törtent arról, hogy a féláru uta- 

zást és a vizumnélküli határátlépést 

biztositó utazási igazolványokat az 

utolsó percig árusitsák minden utazási 

és menetjegyirodában és a Vásár min- 

den képviseleténél. Ilyen utazási iga- 

zolványt természetesen bárki szerez- 

het magának. A tudnivalókat részlete- 

Sen tarbalmazza minden igazolvány, 

amelynek kedvezményeivel egyébként 

szeptember 11-ének déli 12 órájáig 

lehet Budapestre megérkezni. A vissza- 

utra szeptember 21-éig érvényes az 

gyüjteménye", a különlegességeknek utazási kedvezmény. 

szülök, viduázai! 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Hogy hábo- 

rus feszültség van, az kétségtelen. Őrá- 

ról-órára ezrek, milliók várják, mikor 

dől el a kérdés. béke, vagy háboru. De 

talán ez távolabbi veszély és bizonyos- 

ságához kétség fér. Mindez megenged- 

heti nekünk, hogy vessünk egy pillan- 

tást és tekintsünk be egy másik háboru 

kulisszái mögé, amely ma lélegzetfojt. 

va folyik egyrészt az orvostudomány, 

másrészt a gyermekparalizis titokzatos 

kórokozói között. 
Mindössze néhány gyermekparali- 

zis-megbetegedés történt Kolozs- 
váron. ! 

De ez elég ahhoz, hogy minden gyer- 

mekét féltő szülő aggódva felfigyeljen 

és fokozottabb gonddal babusgassa ki- 

csinyét, akiknek soraiból a legtöbb ál- 

dozatot szedi a kór, hogy az aránylag 

könnyü betegség után megbénitsa - 

talán örökre - végtagjaikat. 

BESZÉEL A GYERMEKORVOS 

- Nincs ok azért aggodalomra 

mondja munkatársunk ak dr. Popovi- 

ciu Gheorghe professzor, a gyermekkli. 

nika igazgatója 
Mindössze 3-A paralizises megbe- 

tegedésről van tudomásunk 

és ez a szám, most amikor azt lehet 

mondani, hogy a betegségnek szezonja 

Loeginkább nyáron, kora ősszel, 
augusztusban, szeptemberben szo- 

kott gyakrabban előfordulni ez a 

betegség és tekintettel arra, hogy 
most augusztus végén vagyunk, 
nagyrészben tulhaladtuk a ve- 

Sszélyes időpontot. 
Ha beállanak a hüvősebb idők, egyre 

csökkenni fog a további megbetegedé- 
sek lehetősége i. 

- Arra vonatkozólag, hogy milyen 
uton történik a fertőzés pontos meg- 

állapitásainak nincsenek. 
Nagyon valószinü, hogy a légző- 
szervek utján, esetleg a bélutakon, 

a gyomron keresztül. 
Közvetlen terjesztői a feltevés szerint 

HOGYAN KELL VÉDEKEZNI? 
A betegséget egyrészt ugy lehet 

a vizet, tejet fel kell főzni, a gyü
- 

mölcsöt megmosni és a gyerme- 

ket lehetőleg nem oda vinni, ahol
 

sokan vannak. 

Gyógyászatilag főleg kétféle szerrel 

lehet preventiv módon védekezni, il
let- 

gette be. Ve később gyógyitani is. Ezek erős 

cinkszulfát oldat és a klorkálium. A 

egesseetesee 

Gyermekparaliziscs megbett- 
ácdések történiek a városban 

Mit mond a belegség tünetelről, korokozójáról 
és az ellene való védekezésról dr. 
öhecoráne esvetemi tanár, a gyermekkiinika 

idazáatója 

Dopoviciu 

cinkszulfátot olyanképpen alkalmaz- 
zák, hogy 

annyira intenziven kezelik vele 

az orr nyálkahártyáit, hogy azo- 
ken valósággal megroncsolják az 

idegvégződéseket. 
Ez az eljárás nem jár különösebb fáj- 

dalommal, az oldat által keletkezett 

sebek hamarosan begyógyulnak, a 

gyermek pedig „immunis" lesz. 

- Nagyon szép eredményeket ér- 

tünk el Elinikánkon a klórkáli lenye- 

letésével, amelyet még egészségeseknél 

is alkalmaztunk, hogy megelőzzük a 

fertőzést. 
Ez az eljárás, amelyet svájci or- 

vos alkalmazott először viszonylag 

gyors és sok esetben teljes javulást 

hozott. 
E két kémiai vegyszer használata mel. 

lett szérummal is kezeljük a betegsé- 

get, sok esetben pedig a szülők vérével 

oltjuk be a gyermeket, mivel a fel- 

nőtt ember riuka kivételektől eltekint- 

ve immunis a betegséggel szemben. 

A TITOKZATOS „VIRUSOK 

- A gyermekparalizis viruszos meg 

betegedés, ami azt jelenti, hogy 

kórokozója láthatatlan, megfogha- 

tatlan és áthalad a legfinomabb 

szürőn is. 

dunk és csak feltevésekre alapitja ész- 

revételeit és következtetéseit a tudo- 

mány. A paralizist át lehet oltani ál- 

- A betegség általában 

könnyü lefolyá
su, de legtöbbször 

végzetes: a bet
eg egy-egy végt

agja, 

izomesoportja b
éna marad. 

Leggyakrabban
 a vállizmok é

s az 

végtagok és sze
rencsére nem m

ind a 

És hanem rend
szerint egy. Ig

en sok 

esetben minden káros 
következmény 

félkül felgyógyul a gyerm
ek a beteg- 

ségből, amely leginkább az egy-két 

éves kicsinyeket támadja meg
. 

A BETEGSEÉG TÜNETEI 

- A betegség lázzal kezdődik. 

A gyermek igen ingerléken
nyé vá- 

Ek, bőre olyan érzékeny lesz, 
hogy 

érintésre fáj. 

hez csatlakoznak a béltünetek 
is. A 

szülők, akik nem tudják, 
miről van 

szó, nem nyulnak a gyermekhez két- 

három napig. Ez a késlekedés
 végzetes 

lehet: a betegség gyógyitá
sának egyik 

legfontosabb feltétele, hogy idejében 

alkalmazzuk a tudomány által ismert 

Ezekről a viruszokról igen keveset tü- 

gyógyszereket, lehetőleg a betegség el- 
ső napján. Ezért 

minden szülőnek kötelessége, hogy 
a legelső gyanus jelre orvoshoz 

siessen, 

mert a késlekedés esetleg gyermeké- 
nek kezébe, vagy lábába kerülhet. 

KÜZDELEM A DUCE KIS- 
LÁNYAÉRT 

- Évekkel ezelőtt városunkban járt 
és előadást tartott Mussolini háziorvo- 

sa. Ő mondotta el nekünk, hogy 

a Duce akkor még kislánya is meg- 

betegedett paralizisben, aminek 

következtében majd megfulladt, 

mert a rekeszizma volt megtámad- 

va és annak mezdulatlansága 

miatt nem tudott lélegzeni. 

Drámai küzdelem indult meg a vesze- 

delmes kór és az orvostudomány között 

amelyből szerencsére az utóbbi került 

ki győztesen. Ekkor történt, hogy 

aDuce, aki nagyon aggódott rajon- 

gásig szeretett kisgyermekéért és 

állandóan az ágya mellett ült, 

egyfolytában 56 óráig nem aludt. 

- Nálunk 1927. óta nem volt komo- 

lyabb természetü paralizis-járvány, 

amely az utóbbi időkben gyér elter- 

jedtsége ellenére is lassu terjedésben 

van és kapcsolatban van az idegrend- 

szer ellenállásának erejével. Még nem
 

lehet tudni, hogy a betegség kórokozó- 

" 

ja erősödött meg, vagy az emberiség 

idegei gyengültek, de az kétségtelen, 

hogy a betegség emelkedő irányzatot 

mutat. 
* 

A riporter nem orvos, de mivel a 

társadalom ütőerén tartja kezét, m
eg- 

tudja állapitani, hogy 

valószinüleg az emberiség idegei 

körül lehet a hiba. 

Napjainkban lassan-lassan felmorzso- 

lódnak a hajókötél-idegek is. Gondos- 

kodik erről a politika, a telefon, a rá- 

dió és nem utolsó sorban mindeze
knek 

függvényei - az ujságirók. 

Mátrai Béla. 

(ROMA.) Tegnap két katonai küldöttség 

érkezett ide Japánból. A ten
gerészeti kül 

döttséget Osuki tengernagy, a szá
razföldi 

hadsereg küldöttségét Terauchi tábornok 

vezeti. Velük együtt érkezett a japán 

nagyipar hárona képviselője is. 

GszZTAMBUL) (Havas.) Török hivata- 

los körök határozottan megcáfolják azo- 

kat a folyton visszatérő hirek
et, miszerint 

Törökország általános mozgósitásra ké- 

szül. 

(MEXIKO.) Buenrostro nemzetgazda
sági 

miniszter kijelentette az ujságiróknak, 

hogy közölhetik, miszerint Me
xikó eladta 

összes kivitelre szánt petró
leumtermékeit. 

Fölösleges tehát más 
vásárlóknak idejön 

niök. A mexikói kormány egyébkén 

1940-ben uja
bb 30 petróle

um szondát nyi
t 

meg. 

(VARSÓ.) Hi
vatalosan meg

oáfolják azt
 

az egyik la
pnak Pozson

yból kel ett, 7 

rét, miszerint eg
y tiszt vezetése 

lat i 

1 Zlöntnnményt Czac
a köze- 

nai k é 

jenzyel kalot terül
etre tévedt volna, 

ahol 

latokra és elő lehet idézni a majmok
- lőtték, embereit pedig foglyul 

pedig az angol ujságiró 

esett áldozatul. 

sapatok a lengyel tisztet a
gyon- 

aáeta eltették. 
Ezek a hiradások teljesen 

kitaláltak, vagy 

megtévesztésnek 

zelében repülőszerencsétlensé
g folytán su 

alsó lyosan megsebesült. Ugyanakko
r több ja- 

pán főtiszt is megsebesült. 

(MOSZKVA.) Az uj katonai
 törvény ér 

telmében, amelyet a szovjet parlamen
t 

most hagyott jóvá, a szo
lgálati időt egy 

évre emelték, az ujoncozási
 korhatárt pe 

dig 19 évről 18-ra szállito
tták alá. 

(LONDON.) Az egészségüg
yi miniszter 

elrendelte az iskolás 
gyermekek, a fel- 

ügyeletüket végző nők,
 a kisgyermekes 

anyák, az öregek, vak
ok és betegesek el- 

szállitását. Az elszállitás 
pénteken meg- 

kezdődik, részint Lon
don környékére, ré- 

szint pedig a vidéki n
agyobb központokba, 

amelyek Londontól t
ávolabb esnek. 

(vVARSŐ.) Az elmult éjs
zaka a danzígi 

határ közelében Orlovo és Czak között 

kisebb összetüzés támadt.
 Számos fegyver 

lövés is történt, de áldoz
atok nincsenek. 



. 

APRŐHIRDETÉSI ÁRAINK: S§zavan- 
ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és cinanmélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisesb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket tevábbi- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lest veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 
este 7-ig. Hirdetéseket aznapi maegjele- 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

VILLANYONDOLAÁLÁS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kas. Nyolc havi garan 
cia. Már csak i50 lejtől. Reg. Ferdinand 30 

Hölgyfodrászszalon. (2919) 
az 

ADÁS-VETEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 
tört allapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. szám. 

(2684) 

160-300-1G mérő mázsát keresek meg- 
vételre. Cirneket a kiadóba „Mázsa" je- 
ligére. (3326) 

MAKULATURA, ujságcsomazoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 
hivatalban. 

télileabátokat, fel- 
emelt árban veszek, olcsén eladok. Str. 
Memorandului 4. Kapu alatt. (3186) 

INGYEN nera, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögett. 

: e 

CSKARUHAÁKAT, 

(2678) 

OSSKARUHÁKAT, télikabátokat ve- 
szek, igen nagy választékban eladok. 
Grüntfele, Str. Reg. Maria 14. (3375) 

ELADÓ férfiruhák, férfi és női kabá- 

sze 

tok. Str. A. Muresan 43. (3461) 

JÓKARBAN lévő kis iróasztal olcsón 
eladó. Ért.: Str. Dragalina 6 ta vendég- 
lőben.) (3549) 

SURGÖSEN eladó „Indian motorbicikli 
Str. Cernáuti 285 (3487) 

CSIKOBUNDA jókarban eladó. Cal. 
Reg. Ferdinand 34. I. em. 1l. (3520) 

BUTORRAKTÁRBÓL visszamaradt bu 
tort minden elfogadható árban kiárusitok. 
Cal. Victoriei 25. (3527) 

MASSZIV iróasztal eladó. Sámson asz- 
talos. Str. Clemenceau 2. (3528) 

KERESEK antik asztalt székekkel, 
függönyrámát, ebédlő szőönyeget. Cim a 
kiadóban. (3537) 

ELADÓ boroshordók, P. M. Viteazul 
24. sz. alatt. (3542) 

GYALUPAD szerszámmal eladó. Str. 
Masinistilor 42. (3543) 

FAESZTERGAPAD lábhajtásos olcsón 
eladó. Str. Paris 50. (3546) 

OLCSON eladó 4 drb. 150-140 ablak, 
egy diófa irodai szekrény, régi ebédlőasz- 
tal és székek, szekrény, ágy. Str. Gen. 
Poetas 11-a. udvarban. (3558) 

JÓOKARBAN lévő gyenmekkocsi eladó. 
Str. Fántánelei 26. (3567) 

MEGVÉTELRE keresünk jó állapotban 
lévő dupla gyermekkocsit. Löwy, Str. 
Str. Stroescu 10. (3573) 

MINDENFÉLE használt butor és ru- 
háért, varrógépért legtöbbet fizetek. Str. 
Dogarilor 3. Szabó. (3574) 

MODERN sportkocsi kerestetik. Ugyan- 
ott mély kocsi eladó. Cim: Calea 
Motilor 26. Kovács. (3576) 

INGATLAN 
HAZ, mely áll 2 szoba, konyha, táskam 

ra, sütőkemence pince, gyümölcsös kertből 
60 ezer lejért eladó. Colonia Dámbul Ro- 
tund 16. (3566) 

VILLATELKEK Maiorescu ucca 32, 34, 
86, 38, 40. szám alatt eladók. Ért.: Str. 

Maria 9. emeleti apartament 10. ügy 
védi irodában 3-6-ig. (3572) 

ELADÓ házhely a Strada Romei 42. a. 
23 m front, 333 méter összterület. Ögyvédi 
iroda, Cal. Victoriei 45. Telefon: 3296. 

(3482) 

ALLÁST KERES 
BÁRMILYENk elhelyezkedést keres 

(esetleg gyermek mellé) fiatal katolikus ta 
nitónő. Cim a kiadóban. (3546) 

EGY női szabó előmunkás, munkát ke- 

res. Cim a kiadóban.. (3550) 
ALLANDÓŐ munkát keres fiatal fodrász 

segéd. Cim: P. M. Viteazul 24. bent az ud 
varban. (3541) 

EGY női szabó előmunkás, munkát ke- 

Aprékirdetések NEMETAJKU urileány iskolábajáró 
gyermekhez ajánlkozik. Cim a kiadóban. 

(3583.) 

ALLÁST KAPHAT 

KERESÜNK október 1-re perfekt viz és 
villanyszerelő házmestert, lehetőleg ro- 
mánt. Ajánlatok „Házmester" jelige alatt 
a kiadóba. (3267) 

ÜGYES kifutófiut azonnal felvesz BB- 
áruház, Cal. Reg. Ferdinand 20. (2676) 

NÖTLEN bádogos, vagy csőszerelő segé 
det azonnali belépésre keresek. Pataky 
Lőrinc, Cámpia Turzii jud. Turda. 

(V2673) 
SZERÉNY megbizható, házimunkát is 

végző német leányt keresek azonnalra hét 
éves gyermekem mellé. Str. Fántánelei 
53. (3344). 

PERFEKT főző-mindenest keresek. Cal. 
Motilor 57. (3464) 

BEJÁRÖNÖT szorgalmast, ügyeset, tisz 
tát felveszek. Str. A. Iancu 12. (3493) 

Str. Elisabeta 19. em. GGö14, 
JÖMEGJELENÉSÜ elárusító kisasszony, 

ki már valamilyen üzletben volt, felvéte- 
tik. Szakmabeli előnyben. Bonboneria, Str. 
Reg. Maria 34. (3525) 

ÜGYNÖK férfi, vagy nő felvétetik. 
Steiner festőde, Cal. Reg. Ferdinand 131. 

(3531) 

KEZDŐ tisztviselőnőt, aki irodai munká 
ra alkalmas és tanulóleányokat felvesz 
„Texta" Cluj Str. Gen. Berthelot 23. 

(3548) 

ÉPÉSZT keresek azonnali belépésre fü 
részgyári gyakorlattal. Ajánlatokat Gé- 
pész" jeligére kiadóhivatal továbbit. 

(V3538) 

KAZÁNFÜTÖT keresek azonnali belé- 
pésre. Ajánlatokat „Kazánfütő" jeligére 
kiadóhivatal továbbit. (V3539) 

BEJÁRÓNŐ felvétetik, jól tudjon mos- 
ni és vasalmi. Cal Motilor 39. II. em. 20. 

(3554) 

BEJÁRÓNÖT keresek, Str. Matei 5. I. 
em. 11. (3556) 

KERESEK egy asztalossegédet azonnali 
munkára. Str. Gen. Poetas 11-a. (3559) 

ÜGYES tanulóleány női szalonba felvé- 
tetik. Str. Masaryk 7. (3562) 

posta 

melletti tözsde. (s688) 
MASAMÓDLEÁNYOKAT és ügyes ki- 

futóleányt felveszek. Apart kalapszalon, 

Str. Memorandului 2 (35623) 
TANULÓLEAÁNY felvétetik. Urania áru 

ház. (3579) 

KENYÉRÜZLETEE elárusitónő garan- 
ciával azonnal felvétetik. Str. Matei. Bö- 
szörményi fodrásszal szemben. (3580) 

KÜLÖNFÉLÉK 
ELVESZETT Nussbacher Lya névre szó 

ló személyazonossági, állampolgársági, szü 
letési bizonyitvány és mások. Megtalálója 
jutalomban részesül. Cal. Traian 24. Ap 4 

(3418) 
CFR Mandat de transport birtokossi 

előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh 
Baritiu 28-a. Rodna Veche állomásról. 

(2641) 
HÖLGYEK figyelmébe. Megérkezett sza 

lonomba a mai nappal a legmodernebb 
tartósondoláló gőzgépem, amellyel 8 havi 
garancia mellett a legjobb munkát bizto- 
sithatom. Papp hölgyfodrász, Cal. Reg. 
Ferdinand 37. Uránia mellett. (2672) / 

CSAKIS intelligens csinos fiatal uri- 
hölgyet keres háziasszonyt helyettesiteni 
magányos ur vidékre. „Gyógyszerész" je- 
ligére választ kiadóba. (V 3404) 

MAGÁAÁNNYOMOZÁSOKAT üiszkréció 
mellett vállalok. Gold. Cimeket Str. Reg. 
Maria 20. sz. alatti „Universal" irodába 
kérek. Telefon: 3218. (3419) 

KITÜNÖ házikoszt kapható. Cal. Reg. 
Ferdinand 12. (3477) 

POLOSKAÁT, molyt, svábbogarat, egeret 
patkányt, stb. garanciával irt teljes szag- 
talanitással „Polynea" laboratórium Pa- 
ragáz osztálya. Strada Consiliul 
National 3. (Főpostánál) Telefon: 3475. 

] (3518) 

JÖN az ősz, 7777, Özvegy, Ia jeligés le 
velek vannak a kiadóban. (3519) 
IRIS-Marinescu autóbuszban maradt a 

tegnap egy aktatáska, Csendőr Jenő róm. 
kath lelkész nevére szóló különböző hiva- 
talos iratokkal. Kérem a megtalálót szives 
kadjék az iratokat leadni a róm. kath. 
plebániára (P. Unirii 14.) (3521) 

35 éves vagyok, háztartását vezetném 
irodai dolgaiban segédkeznék magányos 
magyar uriembernek, ki lelkileg is meg- 
ért, falura is. Leveleket a kiadóba kérek 
„Intelligens magyar leány" jeligére. 

KÉT 
ba felvesz uri család. Gondos szülői fel- 
ügyelet, román-német társalgás, zongora 
használat. Cim a kiadóban. (3529) 

OKTATÁS 
ANGOL-FRANCIA órákat adok köny- 

nyü módszerrel. Str. Dubalarilor 13. ap. 1. 
Főposta mellett. (2666) 
KÜLFÖLDI diplomás hegedümüvésznő 

nehány tehetséges növendék tamnitását vál 
lalja, konzenvatoristákkal correpetál. Meg 
beszélés szerint házhoz is megy. Str. Bár- 
san 7. Colonia Fluturilor. (3468) 
ZONGORA csoporttanitást is vállalok 

legujabb módszerrel, jutányos árban. Cal. 
Reg. Ferdinand 80. (3526) 

KIADÓ LAKAÁS 
KÖZEPISKOLÁBA járó leányokat tel- 

jes ellátásra fogad ref. lelkészné. Jó gon- 
dozás, jó ellátás. Str. Decebal 35. 

(3088) 

KIADÓŐ november i-re 2 nagy parkettes 
szoba, irodának, vagy szalonnal is megfe- 
lelő. Nationala, Str. Reg. Maria 6. 

(3266) 

CSAKIS IRODÁNAK kiadó hatalmas, 
világos szoba és előszoba, telefonhaszná- 
lat, esetleg kormplett irodaberendezéssel, 
irógéppel. Főtértől második ház. Megke- 
resések „Első emelet" jeligére Rudolf 
Mosse, Cluj. (3397) 

SZEP terem és öt irodahelyiség azonnal 
kiadó a volt Munkás Otthonban, Str. 
Váii 7. sz. alatt. (2687) 

KIADÓ uj házban 2 szobás, komfortos 
és garzon lakások. Gólya áruház mellett. 
Str. O. Josit 6. (3373) 

KIADÓK garageok, betonozott raktárak. 
Cal. Reg. Ferdinand 72. (3435) 

SZÉP, különbejáratu butorozott szoba 
kiadó. Str. Elisaketa 50. em. Megtekinthe- 
tő délután 5-ig. (3455) 

AZONNALRA kiadó központban 2 szo- 
ba hallos komfortos lakás. Cim a kiadó- 
ban. (3483) 

ÜZLETMELYISÉG, Strada Regina Ma- 
ria 43. azonnal kiadó. Értekezni a könyv- 
kereskedésben. (3575) 

VILLAÁBAN, szép, nagy butorozott szoba 
különbejárattal és egy kis butorozott szo- 
ba kiadó. Str. Regalá 24. (3553) 

NÉGY iskolásleánynak teljes ellátást 
adok. Str. Bratianu 24. Apartament 5. 

(3552) 
KISEBB szoba kiadó. Str. Calvin 7. 400 

lej. (3557) 
KIADÓŐ mühelynek, üzletnek igen alkal 

mas üzlethelyiségek vizkagylóval Urania 
mellett. Str. Dacia 4. (3564) 

ELKÖLTÖZÉS miatt átadó azonnal 2 
szobás, komfortos lakás. Cal. Reg. Ferdi- 

nand 57. II. 4. (5565) 
KIADÓŐ C. M. Foch 155 sz. alatti telek 2 

szoba, konyha, kert, gazdálkodásra, vagy 
ipari telepnek alkalmas. Ért.: Str. Leg. 
Ardeleaná 6. d. u. 3-4 óra között. (3522) 

KIADÓ különbejáratu szép uccai szoba 
üresen. Str. Gen. Berthelot 24. (3523) 

KÉT különbejáratu butorozott szoba 
azonnalra 600-900 lejért kiadó. Bonbone- 
ria, Str. Reg. Maria 34. (3524) 

SZUTERINLAKÁS, megfelelő mellékhe 
lyiségekkel, butorozva, vagy butornélkül 
azonnal kiadó. Str. Garibaldi 4. (3532) 

KÜLÖNBEJÁRATU tiszta butorozott szoba 
egy tisztviselő részére kiadó. Str. V. Gol- 
dis 20-a. (3533) 

EGY külön és egy nem különbejáratu 
butorozott szoba kiadó. Str. Ilorga 2. I. 5. 

(3534) 

VILLANEGYEDBEN modern, 2 szoba, 
konyha, fürdőszoba kiadó. Str. Budai De- 
leanu 6-b. (3535) 

KÉT személyre lakás, ellátás kapható. 
Varrógép bérbeadó. Str. Vlaicu 6. ajtó 1. 

(3568) 
SZOBA, konyha és külön egy szoba ki- 

adó, Str. Neagrá 19. (3571) 
KIADÓŐ szoba, konyha, napos, azonnal- 

ra. Str. Liliei 1. (3581) 

BUTOROZOTT szoba azonnalra kiadó. 
Cal. Reg. Ferdinand 92. (3587) 

LAKAST KERES 

3-4 szobás, komfortos lakást keresek a 
belvárosban szept. 15-re. Cim a kiadóban. 

(3453) 

ozi 
THALIA MOZGŐ: Ma, szerdától szenzá- 

ciós kettős müsor: I. Gibraltár. Vi- 
viane Romance és Erich von Stroheim 
világfilmje. Kémek izgalmas harca a 
födközi-tenger kulcsának, Gibraltár- 
nak hadititkaiért, egy szerelmi törté- 
net kereteben. I. A hegyek királya. 
John Wayne cow-boy premiersláger- 

res. Cim a kiadóban. (3551) (3536) 
filmje. Előadások: 3 6 és fél 10 óra- 
kor. 

déglős épittetett, aki 
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középiskolai leánykát teljes eHátás CAPITOL MOZGŐ: Szezonnyitó nagy pre 
mier. Egy királynő naplója. Fősz.: An 
na Neagle és Anton Walbrook. A film 
előtt: uj szenzációs Paramount világ- 

SELECT MOZGÓ: Angyalok pokla. Izgal- 
mas film, teljesen uj tartalommal, 
mely a női pilóták küzdelmes életét 
mutatja be. Fősz.: Alice Fay, Constan 
ce Bennett. 

ROYAL MOZGŐ: Nagyszabásu zenei 
ftilmesemény: Nagy keringő. Straus 
életének legbájosabb epizódjai eleve- 
nednek meg a régi császárvárosban. 
Fősz.: Luise Rainer, Fernand Grawey, 
Miliza Korjus. Előtte uj hiradó. 

URANIA MOZGŐ: Rendkivüli dupla mü- 
sor: I. A társadalom büne. Danielle 
Darrieux, napjaink legünnepeltebb 
francia müvésznőjének egyik remeke. 
Érdekes film egy mai diákleány küz- 
delmes életéről. II. A csavargók Min 
den jelenetében mosolyra készteti ez a 

kedves vigjáték a nézőt, melynek fő- 

szerepét Paul Hörbiger alakitja. 

RI0 MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9: Két világ- 
sláger. I. Harc az aranyért. Filmdrá- 
ma. Fősz.: George Brent, Olivia de 
Haviland, Claude Rains és Margarett 
Lindsay. II. A veszedelmes asszony. 
A legnagyobb sikert elért filmsláger. 
Tánc, zene. Fősz.: Bette Davies, Henry 
Fonda és Margarett Lindsay. 

e. 

sonuodalmas tutajdonjosi 
per induli meg a holozs- 

vári ügyészsesen 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvári 

ügyészséghez feljelentés érkezett Va- 
sile Dogaru, a brassói Astra Romana 
vállalat könyvelője ellen. Az ügyész- 
ségi vizsgálat folyamán megállapitást 
nyert, hogy a kolozsvári agrárbizott- 
ságnak az 1925. évi április 27-én kelt 
811. számu határozata értelmében dr. 
lohn Dogaru orvosfőhadnagy részére 
a Str. Dunarei 31. szám alatt levő tel- 
ket osztották ki és ez a telek a kolozs- 
vári telekkönyvben 12.200, helyrajzi 
szám alatt az orvosfőhadnagy nevén is 
szerepelt a birtoklapon. Az elmult év 
elején dr. John Dogaru, akit időköz- 
ben szolgálattételre Craiovába rendel- 
tek, a kolozsvári pénzügyigazgatóság- 
nál ki is fizette a kisajátitási illetéket 
és teljesjogu tulajdonosa lett a telek- 
nek. Az orvosfőhadnagy az elmult 
napokban Kolozsvárra jött, hogy elad- 
ja ingatlanát. 

Nagy volt a meglepetése, amikor a 
tulajdonát képező telken csinos villa- 
épületet talált, amelyet - mint utó- 
lag megtudta - Schuster János ven- 

igazolta azt is, 
hogy a kérdéses telket szabályszerüen 
adás-vételi szerződéssel Popteanu Petre 
katonai őrmestertől vásárolta. 

Az orvosfőhadnagy feljelentésére 
megindult vizsgálat során később meg- 
állapitást nyert az is, hogy Petre Pop- 
teanu őrmester a kérdéses telket száz- 
ezer lejért vásárolta volt fölöttesétől, 
Vasile Dogarutól, aki annak idején 
gazdászati főhadnagy volt ugyanannál 
az ezrednél, ahol az őrmester szolgált 
és megállapitást nyert volna az is, hogy 
az adásvételi szerződésre Vasile Dó- 
garu, a jelenlegi brassói könyvelő ha- 
misitotta volna rá ár. Dogaru John 
orvosfőhadnagy nevét, mint eladójét. 

Tekintettel arra, hogy már ismétel- 
ten előfordult, miszerint illetéktelen 
egyének adták el a mások jogos tulaj- 
donát képező ingatlanokat - amint az 
a jelen esetben is megtörtént - a 
kolozsvári ügyészség' hivatalos átiratot 
intézett a kolozsvári telekkönyvi ható- 
ságokhoz, hogy a folyamatban levő 
vizsgálat befejezéséig függessze fel a 
kérdéses telek tulajdonjogát, Petre 
Popteanu katonai altiszt, illetve Schus- 
ter János vendéglős nevére való beke- 
belezését és mindennemü tulajdonjogi 
átirást a vizsgálat befejezéséig tegyen 
szünetelőbe. A vizsgálat egyébként 
nagy eréllyel folyik a szokatlan telek- 
vásárlás, illetve eladás ügyében. 
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NAPTÁR. 1939. Szeptember 2, Szom- 
bat. Róm. kat.: István k. Prot.: Re- 
beka. Ort.: Sf. Martir Mamant. Izr.: 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

irek 
- Ujabb gabonatárolókat épitenek 

Erdélyben. Bukarestből jelentik: A kor 
mány még régebben elhatározta, hogy 
az országban mintegy 40 gabonatáro- 
lót épit. Ezek közül kettő Erdélyben 
épül fel, az egyik Aradon, a másik 
Temesváron. A kormány a tárolók épi- 
tésére most kötötte meg a szerződést a 
különböző belföldi és külföldi épitési 
vállalatokkal, A munkálatok együttes 
összege 1200 millió lej. ; 

- Külön pénzügyi tisztviselőket 
biznak meg a fogyasztási illeték ellen- 150, egy hónapra 50 lej. 

BOHÉEM CSALÁD, 
Az öreg bohémhez odalép valaki a 

kávéházban és igy szól: ; 
No, mondhatom, szép kis ember 
a te jövendőbeli vejed. Hiszen az min- 
denkit megpumpol. 
A bohém elégedett mosollyal 
mondja: 
- Éppen ilyen ember kell a mi csa- 
ládunkba. Nekünk ugysem hitelez 
senki..... : 

NEM vICC... 
- Rémesen nézel ki, mi történt 

veled - érdeklődik Kiss barátjától. 

= Három órát aludtam az éjjel - 

feleli bágyadtan Nagy. 

S attól a három órától vagy ilyen 

kimerült - csodálkozik Kiss. Akkor 
mit szóljak én, aki tiz órát aludtam.. 

UÜUgyeletes gyógyszertárak. Szep- 

tember hó 2-án, szombaton reggeltől 

szeptember 9-én, szombaton reggelig 
a 

következő gyógyszertárak teljesitenek 
szolgálatot: Dr. Biró Unirii-tér, Apos- 
iol Regele Ferdinand-ut, Palóczy 

Ma- 

rechal Foch-ut és Holicska gyógyszer- 

tára Motilor-ut. 

Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: Emelkedő 
légnyemás, váltakozó ég, kisebb hő- 

mérsékletcsökkenés, erősebb éjszakai 
iehüles.. 
Ui román repülőrekerd. Buka- 

restből jelenti a Rador: Matei Ghica 

Gantacuzino szerdán reggel 6 órakar 

felszállott a Baneasai repülőtéren, 
hogy megdöntse az egyfolytában való 
repülés román rekordját. A neves pi- 

lóta csütörtökön reggel 6 óráig maradt 

a levegőben és 24 órás rekordjával 
megdöntötte néhai Romeo Popescu pi- 
lóta eddigi 22 órás rekordját. 

A nemzetnevelésügyi miniszter 
ujabb rendelete. Bukarestből jelenti a 
Rador:A nemzetnevelésügyi miniszter 

mujabb rendeletet küldött az iskolai fel- 

ügyelőségeknek a tandijmentesség 
ügyében. Eszerint az iskolal bizottsá- 

gokkal szembeni mindenféle illeték 

aAlól mentesek a hadiárvák, a h
adirok- 

kantak gyermekei és az állami ösztön- 

áijasok. Bentlakás (internátus) esetén 

a hadiárvák és a hadirokkantak gy
er- 

mekei, akik nem ösztöndijasok, mérsé- 
kelt illetéket fizetnek. Mentesek a 

kifejezett iskolai látogatási dijak 
alól a 

tantestület tagjainak és a tényleges 

tisztek gyermekei, ha az előző 
osztályt 

sikeresen elvégezték. Hasonlóképen 

mentesek az iskolai illetékek alól, de 

csak akkar, ha jegalább hetes 
médiá- 

val végezték az előző osztá 

zonyitják, miszerint 
18 agi körülmények között a há- 
orus önkéntesek, továbbá 

a Mihai Vi- 

teazul, Virtutea Militara, Steaua Ro 

maniel, Coroana Romaniei, a karddal 

és szalaggal, a Barbatie si Credinta, 

kardokkalésa Virtutea Aeronautica ér 

demrendekkel kitüntetettek gyerme- 

kel., Viszont kötelesek az i
skolai dija- 

kat megfizetni azok a 

akiknek ugy apja, mint : 
van, ha szüleiknek nincs 

iskoláztatott gyermekük 
/ 

Tovább folynak a nagyjelentő 

ségü Tevéseeti ásatások Dobrudzsában 

A Rador Távirati I
roda jelentése sze-

 
ásatások igen eé az 

vidékén Most Digo- rint Enis jártak. szép eredménnyel 
nestia egykori var ely egy Galati- sokat, amely egy Calati z jsatásoko szigeten fekszik és 

zelnbentas halászati pont. Itt 106 

maanei aranyérem és sok más egyéb 
értékes műemlék került elő a mély- 

ségből 

gyermekek, 
mint anyja állásban 

kettőnél több 

0s romjainál kezd
ték 

őrzésével. Bukarestből jelentik: A 
minisztériunmn megállapitotta, 

hogy sok helyen azokat a pénz- 
ü tisztviselőket foglalkoztatják a 
fogyasztási adó ellenőrzésénél, akik 
egyuttal egyéb adó ellenőrzést is vé- 
geznek, A pénzügyminisztérium most 
körrendeletben utasitotta a pénzügy- 
igazgatóságokat, hogy azok a tisztvise- 
lők, akik a vállalati fogyasztási illeté- 
kének ellenőrzését végzik, más mun- 

kára nem használhatók fel. 
séges szinre kell festeni Ara- 

don az uj házakat, A városi légvédelmi 
bizottság a vonatkozó törvényre való 
hivatkozással felszólitotta a háztulaj- 
donosokat, hogy az ujonnan épülő vagy 
javitásra kerülő házaikat kizárólag a 
törvényben előirt kékes-zöldes-barna 
szinre (kaki szin) fessék. Mindazokat, 
akik nem tartják be a rendeletet, hat- 

százezer lejig terjedő pénzbirsággal és 
hat hónaptól két évig terjedő elzárás- 

- Vadászok figyelmébe. Kolozsme- 
gye prefekturája tudomására hozza az 
érdekelteknek, hogy a fegyvertartási 

és fegyverviselési engedélyek láttamo- 

zási határidejét f, évi október elsejéig 

meghosszabbitották. A belügyminiszter 
15.684-939. számu rendelkezése értel- 
mében a láttamozásokat a megyefő- 
nökség illetékes irodájában (biroul per 

miselor) végzik az idevonatkozó és 

szabályszerüen lebélyegzett kérés be- 

nyujtása alapján. A láttamozás dij- 

talan. Ugyancsak a megyei prefektura 

közli, hogy az 1939. augusztus 19-iki 

15.507-es számu minisztertanácsi napló 
értelmében a kopókkal való vadászás 

egész Kolozsmegye területén tilos. Ki- 

zárólag azokkal a vadászkutyákkal 

szabad vadászni, amelyeket a megyei 

vadászfelügyelőség verifikált. 

- Ütvenöt áldozata van a tarnovi 
pályaudvaroen történt robbanásnak. 

Varsóból jelenti a Rador: A tarnovi 

pályaudvaron történt robbanásnak ösz- 

szesen 17 halottja és 38 sebesültje van. 

A robbanásból kifolyólag mint 

már jelentettük - két gyánusan vi- 

selkedő német férfit letartóztattak, 
ujabban még további letartóztatások 

történtek. A hatóságok a merénylet 

ügyében teljes eréllyel folytatják a 

- Bulgária betiltotta az árpa, zab 

és takarmányfélék kivitelétt. A bul- 
gár kormány rendeletet adott ki, 
amelyben az árpa, zab és takarmány- 

félék kivitelét betiltották a nemzet- 
közi helyzetre való tekintettel. Egy 

másik rendeletben a bulgár kormány 

betiltotta az összes ásványi és állati 

- Nem tiz, hanem százezer lej pénz- 

birsággal sujtották a lakáskönyvecskék 

kiállitásának elmulasztóit. Bukarestből 

jelenti a Timpul: Azok a hirek, hogy 

Maria Mihailescu asszonyt, az Aviator 

Stalpeanu 2. szám alatti ház tulajdo- 

nosnőjét és Marasoiciu Gh. nevü lakó- 

ját a bukaresti 3. számu járásbiróság 

a lakáskönyvecskékk kiállitásának el 

mulasztásáért csak 10-10 ezer lej 

pénzbirsággal sujtotta volna, té
ves je- 

lentésen alapultak. A biróság mindkét 

vádlottat 100Ő-100 ezer lej pénzbirság- 

gal sujtotta és hasonló büntetés vár 

mindazokra, akik ezeknek a köteleze- 

zettségeknek nem tesznek eleget
. 

Szakmai törvény a parlamenti 

bizottságok előtt. Bukarestből jelen
ti a 

Timpul; A kamara és szenátus mun
kás 

törvényhozási bizottságait szeptember 

10-re összehivták. Ez alkalommal tár- 

gyalják le a munkaügyi minisztérium 

által készitett és a szakmák megszer- 

vezésére vonatkozó ugynevezett céh- 

törvényt. Ezt a céh-törvényt tudvale- 

vőleg előzetesen az összes szakmai 

szervezetekhez és céhekhez eljutt
atták, 

hogy megjegyzeseiket megtegyék
. A 

bizottsági ülést a szenátus helyiségé
ben 

tartják meg. 

Nyugdijasok figyelmébel! Köztu- 

domásu az, hogy azoktól a nyugdija- 

soktól, akik nem tudták igazolni ál- 

lampolgárságukat, mult év májusában 

megvonták a nyugdij kifizetését. Ez a 

sajnálatos eset arra inditotta a Ma-! 

gyar Népközösség kolozsvári tagozatá- 

nak vezetőségét, hogy lépéseket tegyen 

ez ügyben. A tagozat vezetősége kimu 

tatást készitett a nyugdijuktól meg- 

vont nyugdijasokról s azt memoranr 

dumba foglalva, felterjesztette a ki- 

rályi helytartóhoz, kérve, hogy amig 

az állampolgárságuk végleges rende- 

zést nyer, a birtokukban levő és állam- 

polgárságuk jogosultságát igazoló ira- 

tok alapján továbbra is folyósitsák 

nyugdijukat. Most örvendetes intézke-
 

dés történt ez ügyben. Ugyanis a köz- 

benjárás eredményeként a pénzügy 

igazgatósághoz rendelet érkezett a 

nyugdijak további folyósitására. Ezzel 

kapcsolatban a Magyar Népközösség 

kolozsvári tagozata felhivja az érde- 

kelt nyugdijasokat, akiktől állampol- 

gárságuk rendezetlensége folytán a 

nyugdij kifizetését megvonták, hogy 

nyugdijuk folytatólagos kifizetése vé- 

gett jelentkezzenek a pénzügyigazga- 

tóság nyugdij osztályánál, az elmaradt 

nyugdijak kiutalására pedig egy kérést 

nyujtsanak be az Országos Nyugdij- 

pénztárhoz, az illetékes pénzügyigaz- 

gatóság utján. Minden ez ügyben to- 

vábbi információt szivesen megad a 

Magyar Népközösség kolozsvári tago- 

zata, Jorga-ucea 8. szám alatt. 

- A MEGYEFŐNÖK SZEMLEKÖR- 

UTJA. Manole Enescu ezredes megye- 
szemle- 
során a 

napokban 
amelynek 

főnök a legutóbbi 
körutat végzett, 
folyamatban levő utépitési munkála- 

tokat tekintette meg a Kolozsvár- 

Zilah, Bánffyhunyad-zZilah, Hidal- 

más-Drág és Esküllő-Kolozsvár kö- 

kötti utvonalakon. A munkálatok a 

megállapitás szerint mindenütt a leg- 

eredetü nyersanyagok kivitelét. 

RUMHÁIT FESTESSE ÉS TISZTATTASSA 

AMoDEnN vEGYÉSzETTEL DOLGOZÓ 

teljesebb rendben folynak. 

A piac legujabb cseménye? 
Most már véglegesen kialakult az a 

joggyakorlat, amelyet a kolozsvári tör- 

vényszék a moratórium-kérések elbi- 
rálásánál követ. Eszerint abban az 
esetben, ha az adós kereskedő a hat- 
hónapos moratórium ujabb hat hónap- 
pal való meghosszabbitását kéri, a bi- 
róság nena kutatja, vajjon az első mo- 
ratórium alatt a kereskedő kifizette-e 
tartozásai jelentékeny részét, hanem a 
hat hónapos hosszabbitást akkor is 
megadja, ha az adós cég tartozásainak 
még husz százalékát sem egyenlütette 

Megirtuk, hogy a kolozsvári Tanitók 
Házának belső berendezési és javitási 
munkálataira közel kétmillió lejes elő- 
irányzattal árlejtést tartottak. Anaint 
értesülünk, a munkálatok elvégzésével 
a Rátz és Attl céget bizzák meg, 
amely hatszázalékos felár mellett tett 
ajánlatot. 

Kolozsvár város polgármesteri hi- 
vatala nagyszabásu parcellázást hajt 
végre. A kiosztandó telkeket, házhe- 
lyeket azok az igényjogosultak kapják, 
akik a világháboruban a román had- 
seregben harcolva kitüntették magu- 
kat. Az uj parcellázással egyidejüleg 
a polgármesteri hivatal a tavaly e cél- 
ból végrehajtott telek-kiosztást meg- 
semmisitette. 

* 

A EHintz gyógyszertárral szemben 
levő sarki dohányáruda, amelyet ré- 
gebben Siancu kapitány bérelt, hosz- 
szabb ideje zárva van. Amint értesü- 
lünk, a dohányáruda három évi bérle- 
tére szeptember 26-án tartanak 
senytárgyalást. 

ver 

- TÜZ PUSZTITOTT A KOLOZS- 
MEGYEI BERIND KÖZSÉGBEN. A 
kolozsmegyei Berind községben Matei 
Gavrila gazdálkodó birtokán tüz pusz- 
titott. A ház és nagyobb mennyiségü 
terméskészlet megsemmisült. A tüzet 
a gazdálkodó feleségének vigyázatlan- 
sága okozta, aki nem oltotta ki a 
kemencében a parazsat. Az anyagi kár 
meghaladja az 50 ezer leit. 

- A helybeli Unitárius Főgimná- 

zium igazgatósága közli az érdekeltek- 

kel, hogy a kapott rendelkezés értel- 

mében a közölt év eleji munkálatok 

dátumai a következőképpen módosul- 

nak: a javitó vizsgák szeptember 2, 4, 

5. napjain, az I. és V. oszt. felvételi 

vizsgák szeptember hó 6. napján lesz- 

nek reggel 8 órai kezdettel. A tanitás 

9-én reggel 8 órakor kezdődik. 

- Beilratások a kolozsvári róm. kath. 
elemi iskolában és óvódában. Szeptem- 

ber 1-től 10-ig bezárólag lehet és kell 
127 elemi iskolákba beiratkozni. Mint- 

hogy az egyes osztályokba meg
határa 

zott számu tanuló vehető fel, Á az 

nagyon jól teszik a szülők, h k et 
első napokon iratják be ás köte- 

Az óvódában való peiratkozá: e" 
z ' A beiratások min- 

lező (S-7 év közt). A ! 

delüsbáni egyházközség elemi iskolái: 

Folarianum négy osztályos leányi 
la. (Cal. Reg. Ferdinand 66.) 2. 

Foluguszteum hét osztál leányis 

kola. (Str. Gh. Cosbuc 1.) 3. Liceumi 

hét osztályos Muiskola. (Kogálniceanu 

2) 4. Szentpéteri hét osztályos vegyes 

iskola. (C. Marechal Foch 128.) Uj ta- 

nulók beirásához szükségesek: születé- 

si anyakonyvi kivonat, keresztlevél és 

oltási bizonyitvány. Bővebb felvilágo- 

sitást a beiratásoknál lehet szerezni. 

Négy lejes birósági bélyeg is ra- 

gasztandó az igazságügyi minisztériuna
 

hoz benyujtott kérésekre. Bukarestből 

jelenti a Rador: Az igazságügyi mi- 

nisztérium az összes biróságok és a k
ö. 

zönseg tudomására hozta, hogy a mi- 

nisztériumhoz benyujtott összes kéré- 

sek a bélyegtörvény 7-ik szakaszában 

előirt módon bélyegzendők fel. Ezen- 

kivü: minden kérésre 4 lejes ugyne- 

vezett birósági bélyeg is ragasztandó. 



JÓESIEI.... 

amzió önkéntes elhatározással csatlako- 
10ft a Harmadik Birodalomhoz 

förster államióő megszüntette a szabadváros eddiei alkotmányát - mitler távira- 
ílat tudomásul velte Danzig clmatározását - Német leeltamadások leneueciorszás 
ellen - Varsó Berlinre hariija a telelősséget az ellenségeskedések megkezdésééri 
Berin nagyjeleniőségüű kalonai intezkedéséi - London cs Dáris még mindid re- 
menykednek a bekés kibonlakozás lenciőségeben a Ducc támogsatása mellet 

(BERLIN.) (Rador-DNB.) 
főváros lakossága az éjszakát nagyrészt 
ébren töltötte és hallgatta a Wilhelm- 
strassen felállitott hangszórókat. Hitler 
éjfél után tanácskozásra hivta egybe 
a titkos tanácsot, amelynek ülésén a 
tanácstagokon kivül Neurath, Göring, 
Göbbels, Hess, Ribbentrop és Frank 
miniszterek, illetve birodalmi vezetők 
is résztvettek. A birodalmi gyülési 
képviselők nagyrésze a fővárosba érke- 
zett, mert állitólag a birodalmi gyülést 
mára összehivják. Más hirek szerint 

nincs szó az összehivásról, hanem irott 
utasitásokat kaptak a Reichstag taa- 
jai. A Führer állitólag ma déli 12 óra- 
kor beszédet fog mondani a német nép- 
hez. Hitler egyébként az ujabb esemé- 
nyeket összefoglaló jegyzékét tegnap 
eljuttatta a francia, angol, olasz és 
japán nagykövetekhez, valamint az 
amerikai és szovjet ügyvivőkhöz. Eb- 
ben összefoglalja Németország állás- 
pontját az ujabb eseményekkel kap- 
csolatosan. 

4 HITLER KIÁLTVÁNYA 

(BERLIN.) (Rador.) A Führen az 
éjszaka folyamán kiáltványt adott ki 
és ebben megállapitja, hogy Lengyel- 
ország magatartása miatt a viszály 
békés elintézése lehetetlenné vált. A 
lengyelországi németek üldözése és 
Lengyelország magatartása olyan jel- 

leget öltött, amelyet egy nagyhatalom 

nem viselhet el s ezért határozott ugy, 

hogy véget vet Lengyelország tényke- 

déseinek. Erőszakra, erőszakkal fog 

felelni és a német hadsereg erejére fog 

támaszkodni. Végül felszólitja a Har- 

madik Birodalom minden egyes kato- 

náját és lakóját, hogy a nemzeti szo- 

cialista birodalom régi hagyományai- 

hoz hiven teljesitsék adott esetben 

kötelességüket. 

A DANZIGI HELYZET 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB jelentése 

szerint Danzigban csütörtökön délben 

megszünt minden vasut összeköttetés 

Lengyelország, illetve Keletporoszor- 

szág felé. Lengyel részről Danzig és 

Gdynia között is megszünt minden- 

nemü összeköttetés, ugy, hogy Danzig 

a szárazföld felől teljesen bezárult. 

Danzigban a lengyel távirati iroda 

helyiségeit bezárták és a szabad várost 

tegnap az utolsó lengyel ujságiró is 

elhagyta. 
FÖRSTER INTÉZKEDÉSEI 

(BERLIN.) (Rador.) Förster körzet- 

vezető, Danzig feje kiáltványt adott 

ki, amelyben bejelenti, hogy a szabad 

páros önkéntes elhatározással csatla- 

kozik a Harmadik Birodalomhoz. En- 

nek az intézkedésnek nyomán Förster 

táviratot intézett Hitler kancellárhoz, 

amelyben a következőket mondja: A 

szabad város eddigi alkotmányát mab- 

szüntetve, mind a szabad város állam- 

feje a következőket határoztam el- 1. 

Danzig szabad város önkéntes elhatá- 

rozással minden területével és minden 

lakosával csatlakozik szeptember else- 

jétől kezdve a német birodalomhoz. 2. 

Az alkotmány megszüntetése mellett 

mindaddig, amig Danzignak a biro- 

dalomba való bekebelezése jogilag 

meg nem történik, az eddig fennálló 

törvények és rendelkezések érvényben 

maradnak, összhangban a német 
biro- 

dalmi törvényekkel. 3. Danzig lakos- 

ságának ezt az önkéntes elhatározását 

kérem tudomásul venni és birodalmi 

államfői jóváhagyással megerősiteni. 

Kérem egyben a Führér parancsait a 

további teendőkre nézve. 

HITLER TÁVIRATI VÁLASZA
 

(BERLIN.) (Rador.) Hitler távi
ratilag 

válaszolt Försternek. Kijelentette, 

hogy elfogadja a szabad város ö
nkén- 

A német tes elhatározását és tudomásul ] veszi 
Danzignak a Harmadik Birodalomhoz 
való szabad elhatározásból történt 
csatlakozását. Megköszöni Försternek 
és Danzig népének hosszu éveken ke- 
resztül végzett lojális magatartását. 
Nagynémetország a legteljesebb öröm- 

Berlin egyéb 
(BERLIN.) (Rador.) A némaet biroda- 

lomban nagy megelégedéssel fogadták 
Danzig szabadvárosnak a MHarmadik 
Birodalomba való önkéntes visszacsato- 
lását. A jelentések szerint Danzig népe 
kitörő örönmmel vette tudomásul ezt a 
tényt, amelynek gyakorlati keresztül- 
vitele minden rendzavarás nélkül a 
legteljesebb csendben ment végbe. A 
házakra, még a lengyel házakra is ki- 
tüzték a horogkeresztes lebogókat. 
Az éjszakai titkos tanács határozatai 

ből kifolyólag fontos intézkedéseket lép 
tettek életbe. Németország területén 
azonnali érvényességgel bezárták az 
összes iskolákat. A danzigi és a lengyel 
öböl közötti területet veszélyeztetett te 
rületnek minősitették, ahol semmiféle 
repülőgépnek elhaladni nem szabad. A 
semleges országokhoz tartozó repülőgé 
pek kötelesek az első felszólitásnak ele 
get téve, leszállani. Figyelmeztetésül a 
német légvédelmi ütegek világitó bom 
bát lönek az idegen repülőgép elé, 
amelynek erre a jelzésre azonnal enge- 
delmeskednie kell. Ellenkező esetben 
saját felelősségére a legmesszebbmenő 
veszélynektehetiki magát. Ugyanakkor 
kiáltványt adtak ki, amelyben felhiv- 
ják az összes semleges állambeli polgá 
rokat, hogy a lengyel állam területén 
való tartózkodásuk veszéllyel járhat, 
miért is ezekről a területekről saját ér 
dekükben sürgősen távozzanak. 

Tilos minden nem a német hadierő, 
vagy a birodalmi szolgálat kereteiben 
álló repülőgépnek német területek, 
vagy a Keleti-tenger felett elszállaniok. 
mert ugyancsak a légvédelmi ütegek 
tüzelésének és komoly életveszedelem- 
nek tehetik ki magukat. Berlin egyéb. 
ként további katonai intézkedésekre 
készül. 

A LENGYEL ALLÁSPONT 

(VARSŐ,) (Patt.) A Patt ügynökség 
jelentése szerint Németország részéről 
kifejezett támadás történt ezekkel az 
intézkedésekkel Lengyelország ellen. 
Ennek csak ujabb bizonysága Hitler 
ujabb kiáltványa, amely kifejezetten tá 
madásra jogositja fel a német haderő- 
ket Lengyelországgal szemben, amely 
megfelelő ellenintézkedésekkel fog erre 
válaszolni. 

NÉMET LÉGITAÁMADÁSOK 
LENGYELORSZÁG ELLEN 

(BERLIN.) (Rador.) A lengyel távira- 
ti iroda, a Patt ügynökség varsói hir- 
adása szerint német részről tegnap 
már több helyen légitámadások történ- 

tek Lengyelország ellen. Igy Puck hely 

séget bombázták a német repülők, de 

sikertelenül. Bombázták Gdynia repülő 

terét is, ahol három bomba a vizbe 
esett, de nem okozott jelentősebb káro 

kat. Zukow helységet ugyancsak bom. 
bázták a német repülők, de itt sem 
okoztak jelentősebb kárt. Támadás tör 
tént a Biala-Povlaszki repülőgépgyár 
ellen is. Ugyancsak repülőgéptámadás 
és bombázás történt Ciechanov és Alla 

la városok ellen. Károkról azonban 

nem érkezett jelentés. Ezek a tények a 

Németország részéről történő támadást 
bizonyitják és azt a tényt, hogy a tá- 

madások Németország részéről kezdőd- 

tek, tehát a felelősség emiatt teljes mér 

tékben Berlinre hárul - mondja a 

Patt ügynökség közleménye. 

mel fogadja Danzig csatlakozásának 
tényét, köszönetet mond Danzig köz- 
igazgatásának elvégzett munkájáért, 
egyben Förstert kinevezi a danzigi 
polgári közigazgatás vezetőjének, meg- 
bizva az ügyek további vitelével. 

intézkedései 
(VARSÓ.) (Rador.) Lengyel részről 

cáfolják azokat a hireket, hogy a len- 
gyel-német határon határincidensek 
fordultak volna elő. Ugyanakkor meg. 
állapitják, hoegy Kattovitz környékén 
nagyarányu csapatösszevonások történ 
tek. 

LENGYELORSZÁG NEM 
FOGADTA EL A NÉMET 
JEGYZÉKET 

(BRLIN.) (Rador.) Német részről teg 
nap kérdést intéztek Lipskyberlini len 
gyel nagykövethez, hogy tud-e arról, 
miszerint Lengyelország elküldi megbi 
zottját Berlinbe tárgyalásokra. Lipsky 
kijelentette, hogy erről erről semmit 
sem tud. Egy óra mulva ujból megje- 
lent a külügyminisztériumban és kije- 
lentette, hogy Lengyelország ilyen tár- 
gyalásokra nem hajlandó és egyébként 
is elutasitja Németország javaslatait. 
Németország részéről erre ujabb jegy 

zéket akartak átnyujtani, de Lipsky ki 
jelentette, hogy ezt a jegyzéket nem 
nem áll módjában átvenni és ezzel tá 
vozott. 

Német részről kijelentették, hogy 
Lipsky magatartása a helyzetet csak 
még jobban kiélezte és ezek után alig- 
ha van remény arra, hogy Anglia 

(BERLIN.) A birodalmi gyülést pén- 
tek délelőttre összehivták és ott maga 
a Führer jelentette be Danzig önkén- 
tes csatlakozását, illetve Förster ide- 
vonatkozó bejelentését, amelyet há- 
roszor egymás után felolvastak és há- 

romszori olvasásban azonnal el is fo- 
gadtak. Ugyanakkor utasitották a bel- 
ügyminisztert, hogy tegye meg a szük- 
séges közigazgatási intézkedéseket 

Danzignak a Harmadik Birodalomba 
való tényleges bekebelezésére. Hitler 

Hugyermek édesanyját, 
majd önzulossagot köve 

c 

(CERNAUTI-CSERNOVIC.) Szokatlan 

körülmények között megrenditő családi 

dráma történt Bukovina fővárosában. Szó 

fia Duches 30 éves hotini asszony már 3 

éve különváltan él férjétől, aki viszont Ho 

tinban maradt két gyermekével, a 17 éves 

Móricczal és leánykájával. A különváltan 

élő asszony egy év óta bizalmas bartság- 

Da került egy csernovici kereskedővel és 

az anyának ez az eljárása, érthetően bán- 

totta volt férjét és annak gyermekeit. A 

tegnapi napon a fiugyermek ujóleg béki- 
teni édesanyját és arra kérte, térjen visz- 
sza Hotinban élő férjéhez. Az asszony 

azonban kereken visszautasitotta 

éves fiu kérését, 
hogy visszatér Hotinban élő édesapjáho

z. 

Arra kérte édesanyját, csomagolja össze 

részére ruhanemüit és adjon pénzt részére 

a vasuti utiköltség fedezésére. A ruhane- 

mü összecsomagolása közben a 17 éves 

gyermek még egyszer kérlelni kezdte édes 

anyját, hogy térjen vissza a családi körbe, 

amikor pedig az hajthatatlan maradt, a 

fiugyermeket dührohana fogta el, előrán- 
totta éles kését és azzal több mély élet- 

veszélyes szurást ejtett édesanyján. 
A vér láttára a gyermek meg jobban 

elvesztette önuralmát, a kezében lévő kés 
sel felvégta ütőerét és mellbeszurta magát. 

a 17 
aki erre kijelentette, 

Franciaország, vagy Olaszország köz- 

tésére sikerrel járhassanak. 

AZ UJABB LÉPÉSEK 

(LONDON.) (Rador.) Angol és franc 
körökben Németország ujabb lépés 
meglepetésszerüen hatottak. Hivatal 

vonatkozó pontos jelentéseket. Fran- 
ciaország és Anglia kötelezettségeiket 
teljes mértékben fentartják Lengyel- 

pillanatban is megkisérli Franciaország 
és Olaszország közbenjárásával az 
ellentétek valamilyen békés uton való 
elsimitását. Ettől függetlenül Anglia 
széleskörü katonai intézkedéseket al- 
kalmazott és a tengerészek mozgósitása 
mellett tartalékosainak egyrészét is 
behivja. A helyzet most már kétségte- 
lenül sulyossá vált és a legközelebbi 
órák fogják megmutatni, hogy van-e 
még remény a béke megmentésére, 
vagy sem. 

(PRÁGA.) (Rador.) Szlovákia hir sze- 
rint bizonyos vámközösséget akar léte- 
siteni a cseh-morva védnökségi terü- 
lettel. Teszi ezt tekintettel arra, hogy 
árutermelésének nagyrészét Szlovákiá- 
ba irányitja és igy a két ország közötti 
vámhatár felállitása reá nézve gazda- 
ságilag hátrányos lehetne. i 
(PÁRIS.) (Havas.) A francia sajtó a 

helyzet rendkivüli kiélesedésének elle- 
nére sem adta fel a reményt, hogu a 
Duce valami kivezető utat tud találni 
a rendkivül kiélesedett helyzetből. 

(TOKIÓ.) (Rador.) A japán-mandzsu 
határon ujabb sulyos természetü össze- 
tüzések történtek. 

(TOKIŐ.) (Rador.) A Domei jelentése 
szerint Északmongólia, továbbá Kelet- 
és Felsőmongólia egyes részeiből egy 
uj mongol birodalmat akarnak terem- 
teni, amelynek élére Teh Wang her- 
ceg kerülne államfő gyanánt. AZ u) 
ország széleskörü önkormányzattal 
rendelkezve, csatlakoznék a kinai köz- 
ponti kormányhoz és megalakulását 
állitólag még ma kimondja. A hir még 
megerősitést igényel. 

egyébként meleg szavakkal méltatta 
Danzig érdemeit. 
A bejelentés után Göring mondott 

köszönetet a Führernek és Danzignak 
a most tett ujabb lépésekért és a had- 
sereg nevében bejelentette, hogy ké- 
szen állanak a Führer parancsainak 
teljesitésére. Az ülés végén a képvi- 
selők lelkesen ünnepelték a Führert, 

majd a Horst Wessel induló és a német 
himnusz eléneklése után a birodálmi 
ülés tanácskozásait berekesztették. 

.... 

Halálra sebezte a I7 évesi Ugy az anyát, mint a fiut sulyos sérülések kel, reménytelen állapotban szállitották 
kórházba. A hatóságok a cstaládi dráma 
ügyében bevezették a vizsgálatot. 

- Eltemették Traian Balomiri szolga- 
birót. Tegnap helyezték örök nyugalomra 
nagyszámnu résztvevő jelenlétében Tra- 
ian Balomiri szolgabirót, Gyalu járás volt 
vezető tisztviselőjét. A temetésen meg- 
jelent a prefektura tisztikarának z eán 
Manole Enescu prefektus, valamint a kör 
nyező falvak kiküldöttei, akik utolsó tisz- 

drea és dr. Victor Pop lelkészek gyászszer 

ben dr. Stoica Ioan, a jegyzők nevében 
Tlosif Morcanu, Gyalujárás értelmiségének 
nevében Pasca lelkész mondottak besz 
det, azután a koporsót a sirba bocsájtot- 
ták és a szertartás véget ért. 
- Verekedés a cigánytelepen. Teg- 

nap a IV. kerületi rendőrségre előálli- 
tották Sós Pétert, az Iris-telepi cigány 
negyed „vajdáját" és Téglás István ci- 
gányt. Téglás ugyanis szóváltás során 
egy lapáttal fejbeverte Sóst, aki aztán 
emiatt panaszt tett a rendőrségen. Itt 
kiderült, hogy a verekedést maga a 

„vajda" kezdeményezte és azért elsősor 
ban is ő a felelős. Minthogy az Iris-te- 

lepi cigánynegyedben egy hónap alatt 

ez már a negyedik hasonlótermészetü 
verekedés, valószinüleg, hogy a rend 

fenntartására közvetlenül hivatott 

„vajdát" - hivatalosan kicserélik. 
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san kijelentik, hogy várják az ide- 

ország iránt, bár Anglia már az utolsó 
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vetitései az ellentétek békés kiegyenli 

telgésre vonultak fel a halott előtt. Pan- 

tartása után, a vármegyei tiszviselők nevé 


